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ж БЕОГРАД, 1 ЈАНУАР 1949

м. М. Тоидзе: позив ВОЂЕ

Полнтизки извештај ПК КПС поднео

је друг Џетар Стамболић,

а организациони друг

Храги Стаменковић

едамнаестог јануара (от

почео је у Београду
Друпа кантрес Кому-

вистичке партије Срби-
је.

Конгресу присуствују члано-
ви Политбироа ЦК КП Југо-
славије на челу са другом Ти-
том, 'претставници КП Хрват-
ске, КП Словеније, КЛ Босне
и Херцеговине, КП Македони-
је ми КП Црне Горе, претстав-
ници Југословенске армије и
масовних организација — На-
роднот фронта, синдиката, На
родне омладине и АФЖ, као и
културних и научних ортањи-

зација,

Политички“ извештај Пењ
ралног комитета Комунисти“

чке партије Србије поднео је
секретар Нолнтбироа ПК КПС
друг Петар Стамболић. Он је
у свом извештају, поред оста-
лог рекао;

„Лругови и длругарине,

Други конгрес Комунистичке
езртије Србије одржава се ско-
ро 4 године после првог оснивач-

Бог конгреса Озај релативно
кратак период времена испуњен
ЈЕ значајним политичким догађа-

јама у свету и врло крупним ре~

волуционарним променама у по-

литичком,. друштвсном ин култур“
вом животу нате земље.

Први конгрес КПС извршно је

анализу рада партиских организа
вија у Србији, сумирао постигну-
же успехе и донео одлуке за бу-

джући рад којс су оријентисале

читаву нашу партијску организа-

вију у мравцу спровођења и 07
стварења линије ЦК КПЈу У

словима изградње социјализма.
Ми можемо данас рећи да је

КПС углавном успешно спрово“
дада у живот одлуке Првог кон-
греса КПС и да је постигла
знатне успехе у свом раду. За-
хваљујући правилној линији ЦК
КУ миспирисаној од друга Тита
п захваљујући стварној помоћи

ик КИЈ, комунисти Србије о“
рравлали су поверење радних ма-

са вољећи их из победе у по"
белу. |

У времену између Првог и
Другог конгреса КПС у развит-
ку нате Комунистичке партије
Југославијс посебан значај има
У Конгрес КПЈ. Оллуке Конгре-
са у којима је теоретски разра-

ђепо огромно искуство наше Нар
тије и одређена линија даље из-
градње сонијализма у нашој зе“
мљи имају неопењиву вредност
за даље јачање наше Партијеи
победу социјализма у Југослави“
ји. Материјали У Конгреса прет-
стављају неисцрпан извор практич
них упутстава за наш будући

рад. У њима се обрађују нове
форме рада, они паоружавају чи-
таву нашу Партију и сваког по“
јединог комунисту моћним марк-
систичко-лењинистичким оружјем
помоћу кога ће савладати

_

све
тешкоће које им буду стајале на

путу.

У току нротле године изврше
је у досадашњој историји међу-
народног радничког покрета ве
познат покушај разбијања наше

Партије и) свих тековина

—

наше
револуције од стране пеких ко-
мунистичких партија. То је била
велика проба снага КПЈ. Збаје-
ност партиских редова, заснова-
на на принципима тарксизма-ле~
њинизма, верност приннинима пре
летерског интернационализма,
одбила је све беспринципијелне
нападе, клевете и лажи просуте
нротив наше

_

Лартије и наших
народа.

Пошто је иамео промето тобије
су пастаље у нашој земљи у то-
ку НПародноослободилачке борбе
и укавао на њихов карактер друг
Стамболић је у частавку рефе-
рага рекао:

„Стварање нове

_

Југославтје
није погодовало западним им
перијалистима, Они се нису ми-

рили са тим да се Југославија
истргла из империјалистичког та
бора н њихове „утицајне

—

сфе-
ре“.
Са своје страпе буржоазија“

земљи губећи битку за битком,
губећи наде да ће наћи упори-

ште у народу, очекивала.
спас и помоћ споља, у интервен

нији

_

капиталистичких земаља,

Ко не види ову најужу повеза-

ност контргреволуциоварних
сната у земљи м настојања им-

перијалистичких сила на задр-
жавању развитка револупије у
нашој земљи, враћању старог
капиталистичког поретка — тај
не може. разумети политички

развој наше земље после рата,

Форме политичке борбе су би"

ле различите у: појединим пермо

дима тобеее су отсолото одно=
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ГОДИШЊИЦА
Лењинове смрти
 

мрт великог Лењина“ примила је

радничка класа и сви поробљени

народи широм свијета са  неиз-

~“ _ мјерних (болом и врстом вјером
и завјетом да ће истрајати у борбимни о

стварити великодјело које је Лењин започео

и путеве му указао. Никада се непријатељи

радног народа,, непријатељи _ слободе и на-

претка човјечанства, нијесу тако, злурадо, а

толико узалудно, радовали као прије 25 го-

дина, када је. престало да куца срце највеђег

'човјека историје, највећег. револуционара —

Лењина. Никада се. јасније него данас није

видело колико је била радост непријатеља

узалудна, а вјера и заклетва народа Совјет-

скот Савеза и угњетених маса широм чита-

вог свијета у погледу.мисли,и дјела Лењи-

на тако чврста и тако побједоносна. Лењино-

ве идеје не'само да су продрле широм чита-

вог свијета, него су данас постале до сада

невиђена материјална сила, способна не само

да онемогући нове ратне авантуре импери-

јалиста, нето и да већ до данас истргне мс-

под · јарма империјалистичног ропства и

угњетавања близу једну трећину народа зе-

мљине кугле.

сем снага непријавеља и стага

народне револуније Контраре-
волуција је полагала паде у 0-

ружане банде бввших четника,
њени претставници су тражили
легалне политичке форме борбе
а истовремено капиталистичким

елементи у привреди давали СУ
етпор привредтим мерама вла-
сти, спроводили саботажу на љр
жавном сектору нривреде који

је био у организовању. Е

Нропес Дражи Михајловићу,
као и други подаци, који су
већ објављени, показали су да
четница нису случајно осталиу
Југославији, а да се не повуку
заједно са Немцима са којима
су се били почели повлачити,
Њима је саветовано да се вра-

те у Србију и да „сачекају да-
"ље догађаје“, Тада, на крају ра-

та, када су Немци бежали из
Србије, 1945 године, створен је

четнички главни штаб за Срби-
ју. Све ово учињено је са ни-

љем да се покуша изазвати гра-

ђански рат у нашој земљи и при

преми терен: за мешање у. уну-
трашње ствари у Југославији.

Непријатељ је рачунао да ће
моћи да нађе најбољи ослонац
у Србији,
Показало се да рачуни непри-

јатеља нису били добр", да се
преварио у еројт: мал“ зима,ла

МАРШАЛ ТИТО м: ЛАЊОВИ ЊЕ КИ А КОЗПРСУ

уугот конгреса

Србије.

 
ће наћи вподрижу-у српском на-
рољу. Међу одметњицима био
је велики број ратних злочина-
на а такође и известап број ва-
ведевих људи — највише сеља-
ка котшма је ампестинјом дата
могућност уда се врате кући. У
току 1945 године број одметни-
ка је преполовљен, а с пролећа
1946 годипе највећи део преоста.
лих банди је. ликвидиран ишла
се предао. Тада већ нико вије
могао више рачунати ва њих
кад ва ма какав војнички или

политички фактор, У пролеће
1946 године ликвидиран је штаб
за Србију и ухваћен је и сам
Дража Михајловић,

Буржоазија је покутала ла
се ортанизује против рековина

народноослободилачке борбе.

против даљет развијања парод.
не револуције, У Србији је то-
кушала да то учипи преко Ми-
лана Грола, Ауторитет Народ-
ног фронта ;, наши; Нартиј 4
масама „јединство маса, ' чврсти-

на пародне власти били су та-~
кви да Грол није могао (повести.
отворену, фронталну борбу, По-
тло се.линијом „сипање воде у
Титово вино“, _разводњавањем

и. кочењем револуционарног ра-

(наставак на

друтоћ страст)

,

  

 

Величину Лењина, његов историски зна-
чај, врло је тешко изразити. И ако би га да-
нас изразили, он би нам се сутра чинио ве-
бим, прексутра још већим и сваким даном
све већим, јер. он сваким даном и расте. Он.
расте онако као што је расла и као што ра-
сте снага Лењиновог и Стаљиновог дјела —
снага Совјетскор Савеза. Он расте онако брзо и

онако снажно, као што расте. моћни вал ре-
волуционарне борбе широм читавог свјета,

као штб растуармије Мао Це Тунга и побје-

де кинеског народа, као што расту ослобо-
дилачке снаге азиских народа.

Лењин значи нову еру у историји човје-
чанства. Лењин је даље развио и разрадио
марксизам, откривајући законитости развит-
ка друштва у условима империјализма. Он

је јасно означио путеве којима ће пролета-

ријат доћи до побједе, То није било могуће

Марксу и Енгелсу, јер су живјели у време-

ну док јеп капитализам није био достигао
своју највишу фазу развитка — империја-

лизам. То је урадио Лењин и, уопштавајући

огромно револуционарно искуство, тиме нао-
ружао радничку класу најубојитијим оруж-

јем у боџби против класног непријатеља.

С тим моћним оружјем побједили су народи

Русије под руководством радничке класе и

Бољшевичке партије м створили моћну еоци-

јалистичку земљу — заједницу равноправ-

них народа, највећу снагу и гарантију .буду-

Бих побједа. С тим моћним оружјем и уз по-

моћ Совјетског Савеза извојевали су побје-

де народи источне Европе и наши народи, и

данас изграђују социјализам. С тим моћним

оружјем, путевима које је указао Лењин,

боре се и побјеђују многомилионски народи

Азије.
Лењин је успио и омогућио да у периоду

највећег заоштравања класних супротности
адбрани марксизамод разних десних и лије-

вих скретања. Он се није плашио „теорети-

чара“ и познатих „величина“ Друге интер-

намионале, разних опортуниста и других тај-

них и јавних слугу буржоазије, већ се зајед-

но са другом: Стаљином смело и упорно бо-

рио и одбранло марксизам од свих искривља-

вања. ,

Борећи ,се против разних мискривљавања

марксизма, м припремајући се за одлучни

напад на империјализам, Лењин је добро оци-

јенио да не постоји до тада никаква органи-

зована сила која је способла да поведе про-

летаријат у револуционарну борбу за сврга-

вање буржоазије и освајање власти. Зато је

Лењин, заједно са другом Стаљином, присту-

шио стварању м створио Партију новога типа

— Партију која је побједоносно повела и 0-

стварила социјалистичку револуцију У Руси-

ји изградила социјализам, Партију која да-

нас служи као узор свим револуционарним

покретима радних маса. Без Партије таквога

типа не да се замислити ни један озбиљан

револуционарни покрет, не може се извојева-

ти ни једна озбиљна побједа. Мо узору на

Бољшевичку партију, данас се изграђују све

пролетерске партије и њихов успјех, зависи,

поред осталог, у првом реду од тога колико

су се стварно бољшевизирали.

Лењин је не еамо указао радничкој кла~

си. на моћног савезника у поробљеним м ко-

жонијалним народима, него је тим народима

отворио перспективу борбе и побједе. По Лле-

њину и Лењиновом учењу, данас се боре ко-

лонијални народи Азије и Африке, као м

сви народи које је империјализам поробио

или се припрема да их пороби. „Приближава

се крај колонијалном ропству у азиским зем-

љама“, почињу већ и ммперијалисти да при-

знају. М у томе је огромна заслуга и велини-

на Лењина. у

Лењин је зајенно са Стаљином творат

моћна Совјетског Савеза, Совјетски Савез

је нјдемократскија и најнапреднија земља

на свијету. Победа социјализма у Совјетском

"Савезу тма огроман историски значај за цје-

гекупно човјечанстве. Захваљујући великом

Совјетском Савезу , скази и високој свијести

његових. народа, његовој Црвеној армији,

Еољтевичкој партији и другу Стаљину, еча-

сена је човјесчанство од најцрњег ропства и

истребљивања. Захваљујући великом дјелу

Љењина и Стаљина — Совјетском Савезу —

м њетовсј помоћи, ослобођени су испод јарма

аитперујализма нови милиони радних људи.

Ланас, када амерички империјалисти по»

кушкавају да окупе остатке сломљеног фаши-

зма, да мобилну свој властити народ и дру-

ге народе за нова гмперијалистички рат, Сов

кетски Савез — дјело Лењина и Стаљина —

стоји као чврсти бедсм м основна руководећа

ства У Сорби свих напредних снага свијста

против ових мрачних планова. Постојање и

јалање Совјетског Савеза је највећа напа и

таравција свег напредног човјечанства ца ђе

еви напори империјалиста да поробе свијет и

учине оно што није успио Хитлер, доживјети

онако биједан слом какав је доживио и њи-

хов претеча —— сам Хитлер, И у овоме је за+

слута и'велтчина пеумрлог Лењина.

Зато данас сви народи који се боре про-
тиву имперргализма, против колонијалног и

националног поробљавања и израбљивања,

кади сви они који већ изграђују социјализам

(Наставак на

нелмуј страни
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; (Наставак
са прве стране)

итка, На речима Грол је био
за „исте“ циљеве за које и На-
родљи фронт, али се није сла-
стао таводно са „процедуром“,
како је он говорио, са брзином
"којом се остварују ти циљеви.
'Но, по сваком питању када се
копкретно решавало, Грол је мо-
Рао обући одору адвоката вели-
"косрпске буржоазије и бранити
њене интересе.

| Као по команди, окулилосе о-
"Ко Грола преко ноћи све што
|: остало од разбијених буржоа

уских партија: бивши

—

јерезовци
(и јенесовци, сарадници

_

окупа-
тера и ратни добитници, бивши

"банкари и капиталисти, шпеку-
ланти и страни шпијуни, адвока-
ти и политичке перјанице бивших
режима, на селу — у првом ре-
"ду — кулапи, — сви су они од-
мах постали „демократи“ Мила-
тна Грола,
__ Други адвокат остатака. раз“
бијене буржоазије био је Драго-
љуб Јовановић у кога је пола-
гала велике наде им домаћа и
„Страна реакција, Тактика Драго-
љуба Јовановића по форми се
разликовала од тактике коју је
зимала група Грола, Драгољуб
Јовановић се формално изјаснио
епа чак и ушао у Народни фронт.
"Али он никада није, без обзи-
ра на разне изјаве које је да-
вао, био за програм Народног

"фронта, тј. није бно за политику
"равноправности народа Југосла-
"вије, за ограничавање и потиски-
"вање капиталистичких елемена-
та у граду и/на селу, за јачање
народне власти. Он је био вели-
ки противник изградње соција
лизма у Југославији, У спољној
политици он је био против чвр“
стих и свестраних односа са
СССР-ом и тражио је „прија-
тељство“ Југославије са запад“
ним демократијама, односно за»
падним , империјалистима. У Бру
штини, дакле,, Д. Јовановић је
тражие исто што и Грол, одно-
сно он је био експонент“ велико~
српске буржоазије, он је свим
силама настојао да се врати
„старо“,

Још давно пре рата, велокосрп
ска буржоазија одредила је Дра
гољубу Јовановићу“ и његовој
групи улогу своје резерве: за бор
бу против напредних снага у на-
пој земљи, Сада је дошло време
„3 „се, ова. „резерва“ без икаквих
резерви стави,у покрет, И, Јова“
пбзић „је то. учинио, а ~
Он није могао остати у На-

родном фронту јер је спадао у
ред оних буржоаских и ситно
буржоаских политичара, које је
историја и борба наших народа
прегизила, које народ склања с
пута да би могао да изграђује
своју срећнију будућност. И Јо-

' вановић као и остали поражени

 

Ђ

и од народа осуђени. и прогна-
ни „политичари“ морао је да за-
врши своју политичку каријеру
као страни шпијун.
Карактеристично је да су не-

ки други бивши политичари по-
кушали да се у Народном фрон-
ту окупе око Драгољуба Јова-
навића. Али баш зато, што На-
родни фронт није створен на ба-
зи коалиције странака, што ни-
је створен. за зеленим столом,
већ у борби, у којој је искова-
но јединство радног народа, ова»
кви људи нису му могли нане-
ти штете, били су откривени и
избачени из Народног фронта.
Тако су разбијени покушаји

буржоазије да се организује и
нађе платформу са којом би мо-
гла рачунати на подршку маса.
Свака таква платформа логично
је била уперена против социјали
стичког развитка наше земље и
основних тексвина

_

револуције.
Но то никако не значи да је тиме
нестала или изгубила основе да
постоји непријатељска делатност.

Непријатељ је схватио какав
огроман значај има Петогодишњи
план за изградњу социјализма,
колико он угрожава све наде ка“
питалистичких елемената и ка-
кву опасност претставља за њи-
хове интересе. Отуда је појмљи
во што се политичка битка, по-
сле доношења плана, почела од-
вијати на линији борбе за план
и против плана.
Заоштравање класне борбе из-

ражава се и у појачаном отло“
ру капиталистичких елемената
на селу, Они се одупиру при-
вредним мерама власти, покуша-
вају да компромитују органе на-
родне власти, хушкају против
земљорадничких задруга и на-
стоје да их разбију, они су про-
носиоци разноврсних алармантних
вести на селу. У 1947 години би-
ло је случајева да су шпекулант
тски и капиталистички елементи
уништавали жито да га не би
предали држави,
Даљи облик делатности неппа

јатеља јесте и привредна сгбо-
тажа, Многи од људи из редо-
ва буржоазије увукли су се“ у
наш државни и привредни апа-
рат. Било би погрешно и опасно
живети у схватању да су сви
они положили оружје ,„помири-
ли се са новим стањем". Досада
шње искуство је показало да је
део тих људи радио несавесно,
да су се неки бавили саботажом,
да фу се неки од њих стављали

У службу страних

_

империјали-
стичких "држава итд: Многи од
њих готови су да саботерским
мерама коче развитак наше“ зе»
мље,
Као што се види политичка

борба у Србији, после рата во»
дила се против унутрашњег не»
пријатеља — буржодских остата
ка и империјалистичког и анти-
демократског табора на челу са
англо - америчкчим импертијали-
змом,

Изградња народне власти
Затим је друг Петар Стамбо.-

прешао па питање народне

„Први конгрес је истакао ва-
жност борбе за правилно функ-
џмионисање органа власти

·_

као
форме преко које се наша Пар-
тија, као руководећа снага у
држави, повезује са широким ма
сама радног народа,

У овоме ми смо постигли круп
не успехе.

Извршен је избор свих органа
власти од савезних, републич-
ких, среских и месних у првим
данима после ослобођења. После
извршених избора у" МНО је до.
лазило до честих промена н те
промене су вршене на захтев на
рода, или по одлуци виших ор"
гана, у случајевима када су у-
тврђене неправилности у раду
одбора, Те промене вршене су
нарочито у времену оштријих су
коба са капиталистичким и шпе-
кулантским елементима, који су
понекад налазили своје заштит-
нике

у

тим органима власти, Пар
тија је водила упорну и непо-
штедну борбу за. чистоћу органа
народне власти, за развијање де
мократизма/у раду народних од-

„бора, за учешће мгса у решава
"њу питања власти, Партија је
"оријентисала органе народне вла
сти да воде бригу, решавају сва
питања од животног интереса.
за народне масе, као и на упор“
ност у извршавању општедржав-
них задатака. Партија је васпи~
тавала комунисте и ванпартијце
у органима власти, и' упућивала
на правилну примену: принуде
"трема непријатељу и метода у
беђивања према радним масама,
"На изборима за месне и среске.
органе власти '1947 године у на
оодне одборе су изабрани члано-
ви Партије и чланови Народног
фронта, који су своју оданост
народу и новој држави посведо-
чили својим залагањем на 'реша-
"вању најважнијих питања у ин
тересу народних маса, У народ“
не одборе на овим изборима
забрано је у нашој републици
50,056 народних претставника",
Анализирајући рад на оргапт

зовању „апарата народне власти

друг Стамболић, зе, истакао ла је
наша Партија у периоду изград-

ње социјализма постигла добре
резултсте. Затим је наставио:
„Но сви ови успеси не значе

да су на сектору организације
власти решена сва питања,
ЦК је на том сектору насто-

јао да отклони многе слабости,
али неке од њих ни данас нису
решене

Код многих руководилаца по"
стоји неправилна тенденција за
безграничним повећањем држав-
ног апарата, Ти руководиоци хо-
ће да слаб квалитет рада надо“
кнаде

–

непотребним

_

повећањем
броја људи, што је сасвим по-
грешно.

Поред тога потребна је улорна
и систематска борба за подизање
стручности и радне способности
службеника.
Затим је друг Стамболић иста-

као потребу усавршавања“ мето-
да рада и контроле извршавања
задатака.

Говорећи о систему руковође-
ња « потреби још боље унутра-
шње органивације рада по. уста-
новама и предузећима он је да-
ље рекао:
Код среских и градских народ-

них одбора још увек не задово-
љава систем руковођења. Ако се
пред њих постави питање отку-
па, аналфабетских течајева,
онда они покрену читав а-
парат из свих повереништава на
решавање тога задатка. Разумљи
во је да због тога остали по-
слови трпе, да се проблеми наго-
милавају и да их онда решава-
ју са закашњењем или под те-
шким условима, |

· У протеклом периоду од осло-
бођења Партија се борилаза ор-
ганизацију месних одбора, за 0"
способљавање

_

кадра у месним
"одборима, правилност и закони-
тост у раду, за отклањање гре“
шака које иако на изглед ситне
врло често имају тешке ' после~
дице, за чишћење месних народ»
них одбора од непријатеља и
шпекуланата, бивших политичких

„жортеша и корумпираног апарата
старих општина.
Говорећи о борби Партије за

даље јачање братства и једин-
ства; друг Стамболић је рекао
да !е народна револуција ре-
шила национално. питање у Ју-
гославији истакео улогу срлеког
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ском језику са 30.288 ученика,·

а ће постаје школе и за дру.
карода у ликвидкрењу хегемо-

· кистичке валикосриске буржо-
зије као носиоца угњетавања о:
стелих народа, Истичући правем-
ност. лишисе КПЈ по нацнсопал“
ном питању, друг Стамболић се
задржава на чињелици ла се не.
призатељи нгродне зласти: нису
мирили са ТИМ,
Даље је друг Стамболић го-

ворио о задацима КП Србије
У циљу остварења национал-
них права свих националних
мањина на територији НР Ср-
бије, о положају мањина У
бившој Југославији и конста-
Товао да се Ппрел,Партијом
поставио задатак да
одлучну борбу за братство и
јединство | српског народа и
народа напионалних · мањина,

па је рекао:
Због посебног развитка и ра-

ди обезбеђења права национал-
њих мањина створене су уну-
тар Републике Србије, Ауто-
номна покрајина Војводина и
Аутономна област Косова и
Метохије. Права националних
мањина загарантована су Уста-
вом ФНРЈ, Уставом НР Србије
и статутима Покрајине и 0О6-
ласти,
Отварањем школа на језицима

националних

_

мањина

|

створени
су услови за културни развитак
националних мањина, На Косову
и Метохији данас има 786 оде-
"љења основних школа на. шип-
тарском језику са 65,000 учени
ка, док је 1945/46 године основ-
ну школу похађало само 23.615
шиптарске деце; 20 гимназија и
прогимназија и једна учитељска
школа. У Војводини има 660 о-–
дељења основних школа на мађар

 
Друг Петар Стамболић

У наставку свог

—

реферата
друг Стамболић је. поред 'оста-

. лог, рекао:

. „Одмах после рата извршена
је аграрна реформа, Одузета је
земља велепоседницима, који су
и пре рата били ослонац свих
реакционарних и противнарод»
них режима, а у току рата -у
огромној већини сарађивали са
окупатором, Ликвидирани

_

су
капиталистички џи полуфеудални
односи на том подручју, За Ср
бију је нарочито. било каракте-
ристично да су капиталисти у
граду — најчешће трговци, пре
ко дугова и на друге начине у-
зимали земљу од сељака = те

су они у својим рукама држали
готово у свим крајевима, стоти-
не и хиљаде хектара најбоље зе
мље,

Даље, ограничени су капита-
листички, кулачки елементи на
селу одузимањем земље. Нао-
снову републичког закона о а-
грарној реформи богатим сеља-
цима остављено је од 20—35 ха
обрадиве земље. Практично у
Србији остављен је само могућ
по закону минимум од 20 ха.

-

_

Подељена је земља сиромаш-
ћим сељацима, који су раније
обрађивали туђу земљу, Поде-
ла земље извршена је на демо-
кратски начин уз активно „уче-
шће аграрних интересената на
њиховим

_

конференцијама.

·

По-
ред тога створен је јак соција-
листички сектор у пољопривре-
ди на бази земље из аграрног
фонда, У. НР Србији је одузето
710.304 ха, од: народних непри-
јатеља, велепоседника, банака,

цркве, богатих сељака, неземљо
радника, 58.508 породице добиле
су земљу из аграрног фонда, У
врло кратком року извршена је
колонизација у Војзодини,

. Пружена. је ефикасна помоћ
сељсиима чије је домсље попа
лио окупатор, За обнову попа

поведе.

4
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ге нацисналне мањине,

У НР Србији данас излази 25

листоза и 10 часописа на јези-

цима националних мањина, 02
чета 5 на шиптарском. Шта то
значи за културни развитак
Шиптара може да се схвати кан
се упореди са чињеницом да је

90 од сто Шиптара првих дана

после ослобођења (било  непи-

смено,

На Косову и Метохији у ад“
министрацију је уведен шилтар-
ски језик. ~
Ликвидирани су феудални о

стаци на Косову и Метохији, ре
шено гграрно питање, У Војво-
дини сиромашни сељаци из на»
ционалних мањина добили су зе
мљу из аграрног фонда, -
Само у овој години инвестира

се у пољопривреду на Косову и

Метохији око 300 милиона ди.

нара,
Посебна пажња поклања се уз

дизању партиских и државних

кадрова из редова националних

мањина, и

Но било би погрешно мислити

да ту нема више шта да се ради,

да ће сам собом Петогодишњи

план коначно скинути са днев»
ног реда сва питања, Наша пар-
тиска организација и надаље мо

ра бити будна према свим поја»
вама, које имају макар'признак

шовинизма схватања прошло-
сти, буржоаског национализма
и потцењивања других народа.

Борба за спровођење линије
Партије |на селу

љених села у Србији држава је
дала 744,430.309 динара, Овом
помоћи уз пуно залагање Народ
ног фронта и народних власти

 

о КП

.

на терену обновљена су погоре
ла газдинства, ГИС
У овом периоду политика. Пар

тије се састојала у сталном огра
ничавању и потискивању капи-
талиста на селу, узаштити рад-
ног сељаштва од њихове експло
атације.
У оваквој нашој политици ми

смо наншли на отпор кулака.

Тај отпор се појачао нарочито
у 1946 и 1947 години и узимао
је различите облике Они су
бацали жито, просипали га, кри
ли да га не би предали држави,
Они су нападали на органе вла
сти, Они су користили слабост
неких сргана власти а тамо где
су имали утицаја у народним
одборима систематски су сабо-
тирали сваки рад на правилном
спровођењу откупа, .

Партија је предузела енергич
не мере да би сломила овај от-
пор, Очишћени су из Партије
колебљиви и опортунистички е-
лементи, избачени колебљиви и
прокулачки елементи из народ-
них одбора, Учвршћењем Пар-
тије и" мобилизацијом сиромаш-
них и средњих сељака, Партија
је сломила отпор и план откупа
је извршен,
После рата ликвидиран је ста

ри порески систем, који је фа-
воризирао кулака и заведен но
ви, који је пореске терете пре-
бацивао на богате сељаке,
У 1948 години 18,1 од сто бо

гатих домаћинстава платило је
71,47 од сто пореза на дохд-
дак“, ,

. Износећи резултате који су
постигнути у задругарству лруг
Стамболић је рекао: |
„Број · задруга је порастао;

у 1945 години било је у НР Ср
бији око -1,900 задруга са 300.000
чланова, 1948 године 3.467 са
1,440.374 члана.

Велики део индустриске робе
сељаци су добили преко задру“
га. У 1946 години задруге су на
бавиле и продале индустриских
производа у вредности 596 мили
она, а у 1947 години 1,473.007.800
динара, Ови подаци говоре да је
нарастао удео задруга у промету

робе што је резултат општег
привредног развитка п потиски-
вања приватног сектора у трго-
вини.
У прошлој години пришли смо

реорганизацији набавно-продај-
" них задруга ка вишој форми — у
. задруге општег типа, које ће на
себе примити поред трговине и
унапређење пољопривредне про"
изводње,
Ову реорганизацију прихвати-

ле су масе радног сељаштва, док
су кулаци развили жестоку бор“
бу против реорганизације.
Многе ' задруге постигле су

видне успехе, Основано је 858
задружних економија и'871 по-
љопривредна. станица, низ. задру“
жних радидница Влада НР Ср-
бије дала. је задругама из) др-
жавног фонда 70,000 ха земље,
Показало се да задруге могу да
играју врло велику улогу у уна-
пређењу пољопривреде, у снаб>
деврњу задругара добрим семе.
ом, набавци машина приплодне
стоке итд. да могу пружити ве“
лику помоћ сељацима у унапређе
њу њиховог газдинства,

да се на време
савезни објекти кепиталне из-

 

· Друг Стамболић је затим

говорио о задацима партиских

организација у развијању зем-
уублатниччих залтуга, ЈНА

Прве сељачке радне задруге У

нашој Републици формирали су
после рата колонисти, који су
се населили у Војводини. То су
били политички свесни сељаци,
који су највећим делом учество-
вали у ослободилачком рату И
васпитани да колективним снага-

ма савлађују тешкоће,
Касније у задруге су почели

улазити сиромашни сељаци, .а-
грарни интересенти, а затим рад-

не задруге стваране су у разним
крајевима Србије Од 1946 годи“
не број сељачких падних задру:

га повећао се од 273 на 61од.
којих су се неке у прошлој го

ини фузионирале, |

5а се друг Стамболић ос
врнуо на успехе који су по,/
стигнути у нашој привреди. Он

је између псталог рекло;
»Од 1947 до 1948

је бруто продукт у привреди
под руководством КП Србије
за 319, Имали смо нарочито
велико повећање индустриске,
рударске и шумске производње.
Напионални

_

дохолак пора-

стао је у Србији 1948 годучзе

У односу на 1947 годину 38

30,4%,

_

Овако велики пораст
националног дохотка могао се

постићи захваљујући

|

општем
привредном напретку, нарочи“
то напретку који је учињен на
подручју нашег. социјалистин.

ког сектора,
Платни фовд радника пове.

ћао. се у односу на 1947 за
32,6'/а,
Друг Стамболић је нагласио

да је прошла година била на.
рочито тешка, јер је требало

решити неколико

–

привредних
питања од којих је зависило
извршење Петогодишњег пла-
на у целини, паје прешао на

задатке у 1949 години. Он је

рекао;
УПши основни задаци у 1949

годипи биће двојаки: најваж-
нији

_

задатак

_

Комунистичке
партије Србије биће да пружи
максималну, свестрану помоћ

изграде _ сви

градње, тешке индустрије, ру-

дарства и електропривреле, да
овим привредним гранама 0-

безбеди потребну ралну снагу,

ла води посебну бригу о рал-

ницима у овим предузећима.

У републичкој привреди нај“
већа пажња мора бити посве-

ћена извршењу инвестиционог

плана у пољопривреди, стан-
беној изградњи и изградњи о-

сталих објеката  лруштвенот
стандарда. На) полручју пролз-

водње задатак је наше репуб-
личке и локалне индустрије лл

пронзводи најзазновреније и.У
великом обиму. предмете ши-
роке потроше

Нарочито скрећемо пажњу на
велики залгтак који нас 0оче-

кује у 1949 години у области

грађевинарства. У овој голи.

ни градиће се на нашој тери-

торији разноврсни објекти У
вредности за око 25 милијарди

динара

|

Наша грађевинска о-

ператива и индустрија грађе-

винског материјала мораће У-
чинити крајње напоре да извр-

ши ове задатке. У илућој го.

дини ми морамо пуну пажњу
посветити и Београду, Мора се

и план капиталне изградње

нашег главног града, главног

града ФНРЈ, у потпуности 0-
стварити (аплауз). Београд се
јако развија, нарочито “ло адми-
нистративни и културни центар
наше државе. Зато Савезма
влала посвећује посебну бри-
гу Београду. У Београду ће се
у. 1949 голини градити у вред“
ности од 9 милијарди динара.
То су огромне инвестиције. и
оне се неће моћи извршити
без свестраног залагања #е
само београдске партиске ор-
ганизације, већ и читаве. пар-

тиске организације у Србији.
Говорећи о неиспуњавању

трговинских уговора од стра-
не земаља народне демократи-
је труг Стамболић је пекао:
„Лошто политичка хајка није

могла да послужи као „спасо-
носан“ лек за „оздрављење“ на-
ше Партије, прешло се на еко-
номске мере, .
Земље народне демократије и

СССР ограничавају, и то у ве-
ликој мери, тргозачку размену
добара с нашом земљом и исто-
времено пишу да ми појачавамо
трговачке односе са капитали-

стичким земљама. Шта би, по
њиховом мишљењу, требало да
ради наша земља после ограни-
чавања трговачких односа са зе-
мљама народне демократије и
СССР-а за које ми нисмо криви,
Да ли треба да престанемо са
социјалистичком изградњом, да
одустанемо од нужне размене
добара са другим земљама» Друг
Тито је у Народној скупштини
показао да са. капиталистичким
светом нетргује, само нова Ју-
гославија, већ исве земље на-
родне демократије, а и СССР.
Ми наше трговачке везе са зе-

мљама народн демократије и
СССР не изједначавамо са трго-
вачким односима капиталистич-

Ме У

СРБИЈЕ |

порастао·

ких земаља. Економске везе из

међу наше земље, која изгра-

ђује социјализам, и осталих 3е-

маља које такође изграђују со-
цијализам, а нарочито са СССР,

еде је већ изграђено сошлјали-
стичко друштво морају да имају

сасвим други Карактер него еко-

номске везе са капиталистичким

светом. Наша Партија је рада-

ла на томе да се економски бл-

носи између социјалистичких 35-

маља постаре на социјалистичку

основу. До тога није дошло,

не нашом кривицом;

Због свега тога, наша зем:л

морала је да повећа

–

трговачке

односе са оним земљама које су

могле на преме ла намУ

материјал потребан за наш, Пе-.

тогодишњи план, И

нико права да нас напала п а

хоћемо да остваримо наш "ет

годишњи план, хоћемо да изгра

димо социјализам У нашој 3е-

мљи,
.

У наставку реферата Друг
Стамболић је говорио о по-

стигнутим резултатима на по-,

Љу просвете, науке и културе

У Народној Републици Срби!
а такође и о штампи ни истахао
да у Србији данас излази 120
листова и часотиса.
Прелазећи затим на тредвод-

ничку улогу Партије ми значај
јединства „њених делова, друг
Стамболић (је рекао:

Партија је из својих редова
чистила колебљивце, опортуни-
сте, све оне, који нису могли
ићи са Партијом у бити за пз=
градњу сопијализма, Избацива-
њем из Партије оваквих елемс-
ната Партија је искивала своје
јединство, Јединство Пети К
није никаква апстракција, он
је засновано на правилностили-
није Партије и борби за њено
спровођење — а та линија је да«
ље развијање народне револупи~

је и изградња социјализма, =
туд је разумљиво што су остали
без резултата сви напади на на~
шу Партију од стране неких кол

мунистичких партија.

Из рата партиска организапи-
ја Србије изишла је са чеврстем
и прекаљеним, али релативно ма
лим“ бројем чланова Партије,
Број чланова Партије није одго
варао · политичком утицају који
је имала Партија Ван Партије
било је хиљаде људи, који СУ
били слоемип да лају све одсже

бе. за изтепесе Партијеси 'наро-
да. У — поотеклом „периодуза
који подносим изветта7,тарти-

ска организзпић у Собаји по-

расла је ол 76000 у мају 1945
гољине на 163,000 у децембру
1948 године (аплауз). Створене
су  паптиске Сртавизапије у
свим већим предузећима у већи
ни села, у мстанозама Паотиска

  

 

организација се претигила код
наџпио»2 1 мољии" гле је

после рата била доста малоброј-
на. '

У пољој изгралњи Партије
важан залатак' је помоћ сеноне
ним партиским органиссонијамт,

подизање квалитета рада основ
не 00: низије, прлтитил столо

огђеље у живот Статута Парти~
је. руковођеље мосовним оОгга-
низацијама Партије, разви'ање
Фтрми рала на полизању прђиз=
водње у пгељузећима, газвијл-
њем пољопрчтреље но затругар-
ства на селу, рличонзлизаинпја

рада по борба са бероколтизмом
у установама,

Друг Стамболић је потесм
гозорио 0 значају илеолошко-
политичког васпитања чтанова

Поетије и ва крају ре“
Констатујући услехо цоје

смо постигли у опом пгриоду,
ми комунисти Собје ланас смо
свесни тешкоћа, којс' стоје
пред нама и спремни сма да
још одлучније приђемо реша~
вању очих залаттика који ке
посреслно стоје пред нама  (а-
плауз).

Другови и другарице, кад
смо сцепили наше успехе нас,
комунисте није никад обузима-
ло осећање самозадовољства и
вртоглавица од успеха. Ми смо
свесни крупних задатема и те-
шкоћа који стоје пред

–

нама.
Ми ксмулисти Србије, и на ос=
нову тога што смо постигли,
можемо данас слоболно лати
реч да ћемо борећи се з" спро-
вођење у живот линије Позптије
извршити наш дуг према "зто-

ду и завет према нашсј Пар.
тији.

(Дуготрајан аплауз и ожанди-
рање „Тито-Портига“),

ЖИВЕО ДРУГИ
КП СРБИЈЕ! (Аплауз).

ЖИВЕЛА КОМУНИСТИЧКА
ПАРТИЈА СРБИЈЕ! (Аплауз)“

ЖИВЕЛА КОМУНИСТИЧКА
ПАРТИЈА ЈУГОСЛАВИЈЕ

~:

плауз). 3

„ЖИВЕО ЦЕНТРАЛНИ КО-
МИТЕТ КП Југославије!
(Аплауз).
ЖИВЕО ГЕНЕРАЛНИ СЕ-

КРЕТАР ПАРТИЈЕ ДРУГ ЈО.
СИП БРОЗ Тито! (Сви деле-
гати устају бурно скенлирл у-
ћи: „Тито — ЦК“. „Херој Ти-
то“, „Ми смо Титови — Тито :е
наш“),

за то нема

КОЧГРЕС

+

|

  



  

  

|

 
„КПЈ. Те успехе смо

_ је. Најзал, те успехе смо

|

Мавештај 0 оргапизационом
стању КПС. поднео је друг
Драги "Стаменковић. Ош је ивме-
-ђу осталог рекао:

 

">Другози п другарипе,

Извештај о организапионом
партиском ралу, који подно-

сим у име ПИК КПС обухвата
петиод ол Првог оснивачког

конгреса КПС до данас. О-

вај периол обухвата борбу на-
те Портије за. очување и ла.
ље развијање тековина На-
ролно - ослоболилачке борбе,

за учвршћење народне власти,

јачтње јединства радних маса,

"за обнову ратом опустошене

земље и за изгралњу сопија~

"лизма. обухвата борбу Пар-

тије за ликвидацију капитали-

стичигтх елемената у граду и

ограничавање капиталистичких
елемената на селу.

· Сумирајући пређени пут у
овом периоду ми можемо сло-
бодно рећи да смо постигли
огромне успехе. Те успехе
"смо постигли захваљујући,
пре свега, правилној политич-
кој линити наше Партије, коју

_ је дао ЦК КПЈ на челу са дру~
"том Титом, (одушевљени апла.

уз) а коју је спроводила наша
Партија Уз сталну помоћ ПК

постигли
захваљујући јединству паше
Партије, њеној  организацио-
ној чврстини, њеној повезано-
сти са радним масама и њеном

политичком утицају, захваљу-
Дући
пожртвовању Парти-

по-
ститли захваљујући политич.

ком јединству радних маса —

чланова

Радника, радног сељаштва, 0-

младине и народне интелиген-
ције, њиховом радном поле-

ту и спремности ла под руко-

_ водством наше Партије са-

влађују све тешкоће у изград-

њи социјализма.

Говорећи о јазању Партије
у току борбе за обнову и со.

нијалистичку изградњу земље
друг Стаменковић је наставио:

   

 

»Ол Првог конгреса до ла-
„нас Комунистичка партија Ср-

бије порасла је по броју чла.

нова за око 7 пута, Маја 1945

године наша партиска органи-
зација бројала је 24194 члана,

-а крајем децембра 1948 годи-
не, она: броји 167.025- чланова
чОвај пораст јерезултат „раз- |
=рапања. наролне револуније и
огромног подизања свести на-

'ших радних људи, резултат
огромног утицаја наше  Пар-
тије

Кол примања нових чланова
ми смо доследно  спроволили
лењинистички принцип индиви
дуалчог слабипања и примања

у Партију, обезбеђујући чвр.
стину и јелинство партиских

организација.
Знатно је раширена мрежа

основ“нх партиских организа-

ција У време Првог конгреса
имали смо око 2.000 основних

партиских организација, а да-

нас имамо 10.149 основних
партиских организација. Ово

_ је крупан успех наше Партије.
Чињеница да данас у свим

предузећима постоје партиске

организације, осим у незнат.

ном броју предузећа и то ве-

"ћином локалног значаја, да на

територији сваког месног на-

родног одбора имамо основне

партиске организације, и ла
“суоне већим делом врло број

не, има Огроман значај за
правилво спровођење линије
Партије. '· Разграната мрежа
нартиских _ организација

_

на

свим местимагде се води бор-

"ба за социјализам игра важну
улогу у повезивању

–

Партије
-са масама МУ мобилизацији

радних маса за изградњу со-

нијализма.
Крајем лепембра 1948 годи-

не сопијални састав наше Пар-

"тије изгледао је 'овако:. од

укупног броја чланова Парти.

је радника има 267, Сељака

"50. _ интелектуалаца 19и

"осталих занимања 5 од сто.
Затим је друг Стаменковић

паставио“ .

»Национални

|

састав

_

паше

партиске организације углав-

ном је задовољавајући. Регу:
лисање

_

националног

_

састава
Партије је у нераздвојној вези
са правилним решењем напио
налног питања у нашој зем-

љи, са правилном политиком
· наше Партије према напионал

ним мањинама, које су лоста
_бројне у нашој Републици.
„___У „Аутономној Косовско-
метохис“ој области број Шип-
тара у Партији данас износи

49,5 поста од укупног броја
чланова Партије, док је 1945

' године било 30,2 по сто. Ово
претставља не само крупан Уу-
гтех организационог рада
Партије на Косову и Метохи-
ји, већ и гаргнтију за даље
олавијање

_

братства ;
" Ттептаоа, за напредак читаве
оћтасти ;

У Војводини су, углавном,
_ савладане слабости секта-
етва према мањинама. Број

несебичном залагању“ и"

Срба и,
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Мађара у Партији се по.
већао 4 пута, а слично се
повећао и кол других
мањина. Но, пред друговима
у Вотволини остаје. залатак

' да појачају Партију из рело-
ва Мађара и лпугих мањина,
нарочито ралника, ксји се пре
дано залажу на послу и отпали.
су Парти Ти. Бројпо јачање

' Портије из релова национал.
• них мањина је јеланп ол ва-
жних услова за успешну 600-
бу против товгинизма коти и-
ма свог копета У капнтали~

стичкИиМ остацима (у нашој
земљи.

Затим је пруг Стаменковић и-
стакао неколико проблема у ра
ЛУ основних партиских органи-
Заштита: проблем правилног функ
пиеписања ни тпавилне располеле
Рала у основним паптиским ор~
ганмизашт'“ама, чињенипу ла би.
рот неких основних организаша
ја нису пашли травилну садр~
жину рала полву да јелан лео
основних партиских оргатизапи~

ја претреса 'на свом састанши-
ма само она нитања ва која “~
казује нартиско  рукгволство,
питање активног" учешћа свакот
"члана Паттије у животу њего.
ве основне партиске оргатизати
је У паљем излатању лруг Ста
менковић је говгрио о неким
питањима рала среских и град
ских комитета. о неким пробле
мима у раду ЦК, на је наста,
Но:

„Наше паотиске ооганизатије
морају да схвате критику иса-
моктитику као саставни лео сво
га рала, Критика и самокпити-
ка је моћно оружје за васпита
ње нашег партиског чланства, за
борбу тротив свих непоавилно-
сти и грешака; за развијање
здравих комунистичких

_

Олноса
измећу чланова Партије, за У
чвушћење паптиске лиспутлине
м Тединства Партит1е, Зато пар-
тиске организаније и налаље
треба да развијату злтаву кти~
тику и самекритику и ла насто
је да спрече извесне слабости
које су се кол појелиних опгани-
зација у том погледу 'јављале.

Рукеволећа

_

улога

—

партиске
опганизапије у раду масовних
организација у Народном фпоп
ту, симтикату, Народној омлали
пи. АФЖ и другим дпуштвевим
организанитама н удружењима
у Свом пепиолу је учвршћена.
ИК и партиске ортанизацијесу
непрекилно__ посвећизали
пажњу правилном

_

руковоћењу
Партије тим организапијама.
Масовне организапије су оне по
луге преко којих Паптија мо-
билише масе на савлаћивању
свих тешкоћа и извршењу зала
така Због тога је нага Папти~
ја неппекитно развијала рад
тих  организапија и поклањала
им велику пажњу у њиховом
епганизапионом Тјачању по учвли
ћивању, У томе су постигнути
знатни резултати. али има још
увек кол појелиних опганизаци
ја недостатака и слабости. У
првом релу неке партиске орга
низапије нису ловољно обједи-
њавале рад масовних ооганиза-
ција и нису их увек травовреме
по усмеравале на решавање 2ак-
туелних политичких и нпривред-
них задатака.

Исто тако, извесне партиске
организаније нису повремено де
таљније анализирале рад поједи
них масовних организација и до
носиле такве одлуке које би им
указивале на главне  сларости
и залатке у Одређеном периоду,
већ су о њима лискутовали уз-
гред н уз друга питања."

У даљем излагању друг Ста
менковић је изнео велике успе-
хе које су нод руководством
Партије постигле масовие орга-
низашије мн продужиот

»У политичком раду са рад-
ним масама наша Партија је но
стигла у досадашњем  перинолу
крупне резултате. Снага наше
Партије лежи у њеној чврстој
повезаности са масама, Доса-
дашње искуство наше Партије
потврђује ла нема таквих зада
така, да нема препрека им тешко
ћа које нису у стању да савла
дају наше нартиске Организаци
је ако знају правилно да обја-
сне масама пиљ и значај зада-
така. Ово испуштају из вила
теке наше партиске организа-
пије и у томе лежи главни уз-
рок неким озбињним слабости-
ма у њиховом раду Е
"Пре свега, вод извесних 96-
тповних нартиских Организација,
па и код неких среских и град
ских тартиских комитета, често
се наилази на схватање да <е
политички рад са масама састо
ји само на гупознавању ' маса са
међународним и унутрашњим во
литичким догађајима. Разумесе
'ла такво схватање није правил-

по и да Оно сужава смисао по-
литичког рада, У суштини,по-
литички рад мора ла буде везан
за сваколневне залатке које на
ша партиска организација спро
води и да их паптиска органи-)
заџија зна да повеже 'са пер-
спективом изградње социјализма
у нашој земљи.
У нашој паптиској Организа-

цији има 166 среских градских

и рејонских комитета са укупно

пуну

. ње у остварење

звештајо организационом
3.367 чланова, Од тога радни-
ци чине 370/,, сељаци (сирома
ни и средњи) 350/,, интелекту-
алци 16,50/; и  11.59/; остали
(разна занимања), Просечан пар
тиски стаж чланова среских и
градских комитета износи 3,6.
голине; ол тога оних који су
постали. чланоги Партије за-
кључно до краја 1944 године
има 43.70/,, док су остали чла
нови Партије из 1945 год., 1946
г., 1947 год а јиз 1948 године

1,92/;, Јелан део чланова спе-
ских комитета који су постали
чланови Партије у овим готи-
нама били су чланови СКОЈ-а
више голина у току рата и по~
сле ослобођења. Просечтн пар-
тиски стаж чланова бп"поа сре-
ских и грпдских комитета изно
ст 4,2 голине: а просечан пзр-
тиски стаж секретара и оргтни-
запшионих секретара изнгси 5.5
година Кроз Натолноослоба-
дилачку борбу, прошло је. од у-
купног броја чланова среских
ни гралских комитета 67,70/,.

Комунистичка пгртија Стбије
уздигла је из својих релова и
врло велики број лобрих руко
водилаца у Органе државне у~
праве, у приврели и у мастевчим

Фрганизапијама, Хиљале члано
ва "Паптије оспособило се у вре
мену од Првог до Другог кон
греса КПС, да руководи ла ло
бро рали у области привреде и
у државним органима,

Партија је преко државних и
задружних органа организовала
низ курсева за оспособљавање
нових нижих и срелњих калпова
потребних приврелним предузе-
ћима, залружним и државним
установама. Кроз те курсеве
прошло је преко 30.000 људи,
Ол овог броја више сол 500/
оспособљено је за сопијалистич
Ку трговину. Затим је кроз ни-
же курсеве прошло још око
13000 лица која су већ упосле
на у привредним предузећима и
државним органима,

Истичући значај идеолошко-
нолитичког рада друг Стаменко-
вић је по овом питању казао;

„Ради идеолошког и политич-

(10)
"У дискусији о политичкоми
организационом извештају Цен-
тралногт комитета Комунистичке

партије Србије говорио је и
друг Александар Ранковић, У
свом говору друг Ранковић је
рекаог

 

.

Другови и другарице,

Други конгрес КП Србије -не~
сумњиво има велики значај не
само за даљи рад и развитак
партиске организације у Србији,
Војводини, Косову и Метохији,
него исто тако и за читаву на-

шу Партију, После скоро пуних
седам месеци од Петог конгре-

са КПЈ и после две голине у~
спешног извршавања Петого.
дишњег плана, ми смо данас у
могућности да. отворено гово-
римо о свим нашим успесима и
неуспесима, о грешкама и сла-
бостима које су се испољиле У
раду наших партиских руковод-
става и организација, Овај-Кон-
грес, као што је постављено и
у реферату друга Стамболића,
треба да протекне (у правцу из-
влачења поука из досадашњег

рада, како бисе на Основу. њих
могле конкретизовати и још
успешније: спроводити истори-
ске одлуке Петог конгреса
КПЈ, Полажући пред својим
чланством, пред читавом раднич
ком класом и свим ралним љу~
дима, рачуп о раду КП Србије,
задатак је овог Конгреса да ло
несе м Одлуке којима ће дати
нови потстрек за 'мобилизацију
комуниста и свих трудбеника за
велике напоре у социјалистич-
кој, изградњи наше заједничке
домовине, То ће бити још један
допринос више у Општој борби
која се води широм наше земље
за испуњавање Петогодишњег
плана, који данас претставља
најважнији залатак наше Парти
је. (Аплауз), Тако схватити рад
Конгреса и наше задатке, значи
убрзати побелу, извојевати јел-
ну од највећих битака на пољу
изградње наше земље, јачања
њене економске и одбранбене
моћи — гаранције очувања теко
вина наше народне револуције,

Ако се данас, у Овом вели-

ком подухвату наших народа,
нађе — ту н тамо — по који ко
лебљивац који шири неверова-

нашег Плана,
знајте да је то непријатељ но-
ве Југославије, · без. обзира: С
каквих позиција он наступа
и како и иза кота се. сакри-
ва, (Аплауз). Нема сумње,

другови и другарице, да је сви-
ма нама јасно пред каквим се
крупним задацима
Партија. Али ми смо васпитани
У Партији да за комунисте нема
несавладивих задатака, без 00-

ког васпитања партиских кадро..

ва ЦК КПС је организовао тро-
месечнупартиску школу и једно-
годишњу средњу партиску шко-
лу, а поред тога постоје још три
партиске школе: при Гралском
комитету Београда, при ПК-у за
Војводину и при Обласном ко-
митету, за Косово н Метохију
Тромесечне. паптиске школе свр-
шила су 1234 члана Партије, а
средњу партиску школу  завр-
шило је или ускоро завршава
'426 чланова Партије, Такође је
из наше партиске организације
завршило са успехом 25 члано~
ва Партије Вишу партиску шко-
лу при ЦК КПЈ и сада се на~
лази. на лвоголишњој партиској
школи при ЦК КПЈ 57 лруго-
ва. Године 1947 ЦК КПС по
директиви ИК КПЈ, установио
је дописну школу са истим про-
грамом као и на тромесечној
школи коју је са успехом завр-
шило 1650 другова, Прошле го-
лине установљена је при ПИК
КПС средња лописла партиска
школа са истим програмом као

код средње једногодишње пар-
тиске школе на коју се уписало
2265 другова. Поред тога, на ни-
жу дозисну партиску школу у
писало се 4066 чланова Партије.
При среским и градским коми-
тетима одржавају се 15-лневни
кугсеви за секргтаре основних

партиских организација; те кур-
севе завршило је 4.435 другова.
Те школе и курсеви су огромпо
помогли знатном броју наших
другова да повећају своје знање
из марксизма-лењинизма, да 19-
дигну ниво своје политичке и
идеолошке изградње.

Од почетка рада вечер-
_њих партиских курсева. до
сада је те курсеве са ус-
пехом завршило преко 35.000

чланова Партије, а само у току
1948 године одржано је 580 се-
минара на којима су била обу-
хваћена 23.902 члана Партије,
радило у кружоцима (изузима.

јући кружоке састављене, од

другова који раде на вечерњим
партиским курсевима) око 30000
чланова Партије, одржано 6.318
предавања за партиско чланство

о вивијатгје могла постати ковачни-

налази наша _

ца револуционарних и безгранич-

но оданих кадрова само зато

што је пред њих постављала
реалне задатке, управо оне за-
датке који су на одређеној ета-
ни борбе одговарали датим У-
словима: и могућностима њиховог
остварења. Па ипак, ми се не за-
носимо илузијама нити прећут-
кујемо чињенице, да у нашим ре-
довима нема и данас разних ко-
лебљиваца и опортуниста, тј. та-

_квих људи који нису спремни да
иду до краја и у корак с Пар-
тијом. То свакако није случајна
појава, јер кад таквих појава не
би било данас или кад би се
оне приписивале неком случају,
онда би то, несумњиво, било не-
природно за развитак једне ре-
волуционарне партије, као што
је то наша. Да анализирамо са-
мо у општим цртама ту мало-
бројну листу капитуланата и ра-
зноразних смутљиваца, који су
искористили разбијачку резолу-
цију Информационог бироа у на-
мери да први пут у своме животу
и они постану некако принципи-
јелни људи. (У дворани смех).
Ја нећу овле да их помињем по-
јединачно, јер је та врста људи
свима вама, мање или више по-
зната, с њима сте се сусретали
или раније или у последње =
тако звано „њихово време“. Те-
шко је с једном формулацијом
обухватити све те разнородне е-
лементе,. људе с посебним лич-
ним интересима у радничком по-
крету, различитих „схватања“ ит
прошлости. Али читав њихов ра-

звојни пут, као и њихово сада-
шње држање и наступање наме-
ће једну основну карактеристи-
ку, наиме, то су они остаци •-
-портунизма у Партији, нездрави

~

„зира на тешкоће и препреке које ,
искрсавају на путу њиховог из-
вршавања, (Лелауз), Наша Нар-

н Партији туђи елементи који
су капитулирали пред истори-
ским задацима и тешкоћама из-
градње социјализма у нашој з2-
мљи.

Ако погледамо историју паше
Партије, а нарочито партиске ор-
ганизације у Србији, видећемо
да су опортунистички елементи
своје капитулантство увек испо-
љавали у најодлучнијим класним
сукобима с капиталистичком кла-
сом. Ту појаву скоро редовне
је пратила и фракционашка бор-
ба која је у прошлости штетно

утицала на развитак Партије,
њено организационо им политич-
ко учвршћивање у масама. Где
су извори тим појавамар Услед
знатног утицаја социјалтдемо-
кратске идеологије у радничком
покрету и социјал-демократских
схватања организационих прин-
нипа изградње Партије, створи-
ле су се велике могућности да
у Партију, одмах после њеног
"формирања, уђу разни грађански
и ситнобуржоаски елементи. На
тај начин буржраска идеологија
и буржоаска схватања но наци-

“У.

стању
на којима је укупно присуство.
вало 130.000 чланова. Партије.

После тога друг Стаменковић
је говорио о раду Контролне ко
мистје и економско - финанси-
ског олељења ЦК КПС, · па' је
паставио;

Другови, ·делегати, .

Све успехе које је наша Пар-

тија постигла

·

руководећи на-
родном револуцијом ин изградњом

социјализма — могла је пости-

ћи само захваљујући јединству
својих редова и одлучној борби

против и најмањег

—

скретања,

против и најмањег опортунизма у
одлучној борби за довршење на-

родне револуције. Јелинство на:
те Партије ковало се у дуго

годишњој борби против капита.

лизма и његозих

_

диктатопских

режима, у борби против фрпак-

'циснаша и троцкизера. да се још

више ојача у оружаном устанку

против фашистичког

—

окупатора
— Народноослободилачком рату.

изградњи социјализма и борби

против импери!алистичких по-
кушаја новог рата.

Јасно је, ла овако јединство
марксистичко-лењинистичке Пар
тије исковано у резволуционар-

ној, победоносној борби није мо
гло бити ни за тренутак поколе-
бано, а камоли нарушено просто

одлуком неких других партија.
Ако икакви трагови ма какве
забуне данас постоје, они посто-
је само у вези са тим зашто се
то дешава у међународном рал-
ничком покрети, откуда СКП (6)
на челу напада против наше Пар
тије, која се доследније од и-

једне друге учила од бољшеви-
ка револуционарној борби, от-

куд да се за ту резолупију ве-
зују кол нас само појединци
фракционаши, _малодушници, па
чак ни ко зна све чији шпијуни,

или као на Пољопривредном фа-
култету поклоник краља Петра,

а писци резолуције се поносе та-
квима као својом заставом.

У нашим партиским организа
нијама, као н у читавој КПЈ још
пре Петог конгреса КПЈ читава
наша Комунистичка партија Ср-

рута Алесандро 0
оналном питању, сељачком пита-
њу као п по низу других пита-
ња, не само да су донесена као
наслеђе прошлости, него су сен
даље подржавала нарочито у ру-
ководству Партије ин тако поста-
јала све више кочница даљег

револуционарног развитка _рад-
ничког покрета. Тадања руко-
водства нису у изградњи Парти-
је доследно полазила, нити су
као таква могла полазити од ре-
волуционарног учења марксизма-
лењинизма, а подизању идеоло-

шког нивоа чланства нису по-

свећивала потребну „пажњу. Из
свега овога разумљиво је, да та-
ква руководства нису имала куре
на пролетерске елементе у Пар-
тији, као и на пролетерско ру-
ководство и. подизање кадрова
#3 редова радника.

Четврти конгрес КПЈ, одржан
крајем 1928 године, решавао је
два основна питања: питање кон-
солидације Партије и ликвида-
ције фракционашких борби ин пи-
тање курса на стварању раднич-
ког партиског руководства. Али,
непосредно после Четвртог кон-
греса, проглашена је војно-мо-
нархистичка диктатура, којом су

укинути последњи остаци слобо-
да ни заведен страховит терор
над радничком класом и угњете-
ним народима. Великосрпска бур
жоазија је тиме хтела да учвр-
сти своје позипије. Изко ново
руководство није било у могуљ-
пости ла спровеле одлуке Кош
греса и да припреми мере за ма-

. совни отпор војно-мопархистиче
кој диктатури, а нарочито после
убиства тадањег секретара ИК
КПЈ Ђуре Ђаковића, партиски
кадрови су херојски бранили
тред класним непријатељем име
и част наше Партије. (Аплауз).
На примерима херојског држа-
ња другова: Тита (буран н лу-
готрајан аплауз) Ђуре Ђакови-
ћа, Јанка Мишића, Орешког, Де-
бељака, —  васпитавали су се
чланови Партије да неустративо
бране ствар Партије и радничке
класе не штедећи ни своје жи-
воте.

У том периоду, пошто је пар-
тиско руководство отишло у и
ностранство, треба истаћи као
значајну чињеницу израстање но-
вих кадрова на терену. Већ та-
ља имамо прве. зачетке израста-
ња професионалних револуционе-
ра у земљи, који су добро по-

· знавали прилике у земљи и већ
били стекли извесно партиско
искуство.

С таквим кадровима, на челу
с другом Титом, наша Партија
је коначно консолидована и у-

'· порним радом на њеној бољше-
визацији оспособљена да ствар-
но руководи револуционарном
"борбом радничке класе п тиро-
ких радмих маса. Истерниру мањо

  

Ру

 

бије одбила је. резолупију Ин-
формбироа. Јединство Партије
поново је дошло до пуног. излаза
на. Петом конгресу КПЈ и Пар-
тија се још чвршће збила око
ИК КПЈ на челу са другом Ти-
том. |

Мора се признати ла су нас
писци резолупије стовили· прел
тежак испит, јер као то знате
резолуцију су потпислли комуни- ,
сти према којима смо ми у редо-
вима наше Партије, годингтма не-
говали љубав, негујући и преко
тога дух пролетерског интерна-
ционализма. Али нама није било
тешко положити тај испит,“ јер
смо прошли кроз школу изграл-
ње Партије, на принципима марк
сизма - лењинизма, кроз школу
револуционарних борби у којој
су сви чланови Партије врло до
бро научили да чувају једин-
ство Партије, Као зеницу ока.
(Аплауз).
Под руководством Шентралног

комитета КПЈ, на челу са дру-
гом Тито, чврсто збијени око
њега, ми ћемо наставити дело
изградње социјализма, до ко-
начне: победе.

Друг Стаменковић је затим на
брхао организационе задатке
КП Србије и на крају рекао;

Другови делегати, ситурно ће
наша партиска организација ис-

" пунити ове задатке исто као
што је испунила и задатке који
су се досад пред њу поставили,
(Аплауз), Под воћством слав-
ног ЦК КПЈ ни друга Тита Ко-
мунистичка партија Србије ће
у идућем периоду постићи још
веће успехе и победе у борби
за изградњу социјализма у на-
ној домовини, (Аплауз).

Живела КПЈ, надахњивач и
организатор бопбе за победу со-
иијализма у ФНРЈ!

— Живела! (Аплауз).

—. Живео ЦК КПЈ на
са другом Титом!

Узвици: Живео! Дуго сканљи-
рање: „Херој Тито". Сви леле-
гати устају и дуготраћно скап-

диралу“ „Ми смо Титови, Тито
је наш",

челу

КОВ
Партије не треба оцењивати са=
мо кроз та унутрашња трвења и
фракционаштва, већ кроз њену
дефинитивну победу над свим
нездравим и туђим елементима.
Тиме је Партија постала једин-
ствена, а њени кадрови су се ра-
звијали у челичили из борбе у
борбу с класним непријатељем.
Таква Партија умела је на вре-
ме и правилно да искористи по-
литичку ни привредну кризу У
Југославији, тешке услове жи-
вота у граду и на селу, напио-
нално угњетавање итд. за чвр-
сто повезивање с масама, за о-
безбеђење руководеће улоге у
борбама маса и за политичко и
организационо учвршћење, Прва
и одлучујућа проба у провера-
вању снага и правилности лини-
је наше Партије — биле су ма-
совне

_

демонстрације

—

радника,
студената и демократски распо-
ложених грађана, као и велики
раднички штрајкови који су У
борби за економске захтеве ско-
ро редовно прерастали у крупне
толитичке сукобе са режимом.

Иако је наша Партија у том
периоду своје револуционарне
делатности живела и радила под
тешким илегалним условима, она
је успела да постане снажан
фактор не само сталним пора
стом свога чланства, него још
више стварањем читавог низа

· легалних н полулегалних масов-
вих организација,
Такву Партију нису могли из-

тенадити никакви дегађаји на
ни избијање рата између Совјет-
ског Савеза и фашистичке Не
мачке, Она је потпуно спремна
дочекала ни ушла у ослободилач-
ки рат, чиме је неоспорно извр-
шила свој дуг према нашем на-
роду, према Совјетском Савезу
ин интернационалном

_

радничком
покрету. (Аплауз). Захваљујући
таквој Партији наш народ је бид
у стању да издржи најтежа рат-
на искушења и да кроз оружани
народни устанак изиђе из рата
као победилац. Ова оружана бор
ба довела је до победе радног
народа на челу са, радничком
класом над издајничком буржо-

_азијом, која се ставила у слу-
жбу окупатора. Тим путем на-
ша Партија је решила основно
питање — питање националног
ослобођења и питање власти
Данас, после великих успеха |

у обнови наше порушене земље,
кад наши народи упорно и са
пуно поверења раде на изврша-
вању

–

Петогодишњег плана и
изградњи сопијализма, сусреће
мо међу нашим знаним и незна
ним критичарима и такве који не“
верују у наш успех онако исто
Као што нису веровали ни у наш
успех у рату.
Заиста, могао би се неко чек

и ол добронамерних људи. који
"не _ Дор нашу стварност
запитати: Од куда толнка уве-
(Накљавак па |



   
| Наставак са треће стране|
| реност #' непоколебљиво симопо

_ уздање наших људир Ја мислим,
другови и другарице, да

—

нама
на ово питање није тешко одго-
ворити, Прво, у ослободилачком
рату наши нсроди су под руко-
водством Комунистичке партије,
револуционарним путем свргли
с власти израбљивачку буржоа-
зију и успоставили власт радног
народа уз руководећу улогу рад
ничке класе на челу са Комуни-
стичком партијом. Основа такве
влости постављена је још првих
дана народног устанка у свим

; обођеним крајевима, а њено
даље развијање и јачање ишло
је упоредо са развитком и ја-
чањем наше Армије. Тај процес
стварања ни коначног

–

учвршћи-
вања ревољуционарне власти 34-
вршев је истовремено са потпу-
ним ослобођењем наше земље од
фашистичких окупатора ни дома-
ће „буржоазије. Друго, уништава
њем економске базе

–

капитали-
" стичке класе и преласком свих
основних средстава производње
У руке радног народа, огромно
жу порасле продукционе

|

снаге
наше земље, што је омогућило
да се нензмерна природна богат

" ства наше земље први пут поч-
ну искоришћавати у циљу по-
дизања општег благостања рад-
ног народа. Сем тога, међу пр-
вим револуционарним мерама на
ше народне власти била је спро-
ведена аграрна реформа, ограни
чавање капиталистичких

—

елеме-

ната на селу и потпуна национа
длизација иностраног капитала,
који је у прошлости не само
кочио даљи развитак производ“

" них снага него и поробљавао е-

_рице, да кажем

кономски н политички стару Ју-.
гославију. Треће, радничка кла-
са н сви радни људи наше  зе-
мље с безграничним поверењем
прилазе. изградњи социјализма
код нас, што најбоље потврђу-
је чињеница масовног учешћа у
добровољним акцијама, невиђе-
ног радног полста и  социјали-
стичког такмичења,

Дозволите, другови и друга-

неколико речи
о извесним погрешним предви-
ђањима неких наших

_

критичара
у Бугарској, међу којима има и
водећих људи, Они сада на вр-
ло упадљив начин истичу пи-
тање федерације Јужних Слове-
на, неистинито ни нетачно опту-

жујући ЦК КПЈ као да је ов
одговоран што до те федераци-
је није дошло. Као и у другим
демократским земљама и у Бу-
гарској су неки руководећи љу
ди мислили да ће у Југославији
врло „брзо доћи до расула, При

· томе морам нагласити да су у
тим својим очекивањима наро-
читу наду полагали на Србију и
Црну Гору. Ово је заиста тешко
објаснити друкчије — сем да су
све њихове наде, биле срачуна-
те на улогу Жујовића и Ђумо-
вића, Али тиме су показали са-
мо то да њихове намере према
нашој Партији нису биле чисте
и да нису знали да је наша Пар
тија способна да се обрачуна са
сваким ко покуша да поново на
руши њено јединство. (Луготра-

јан пи буран аплауз, делеггти у-
стау ни скандиралу: „Тито—
ЦК"). Осврнућу се на нека њи-
хова неопака схватања у вези <
питањем федерације.“ У Бугар.

ској се, на пример, питање фе-

дерације Јужних Словена посма
" тра као питање уређења односа
између Срба и Бугара, Некада,
у прошлости, кад су на власти
биле српска и бугарска буржоа-
зија, оне су то питање постав-
љале тако, погађајући се и ева-

ђајући се око територија које
нису њихове, конкретно око Ма-
кедоније. Данас, међутим, пи-

. тање федерације Јужних Слове-
на није само питање српско-бу-
гарских односа, него питање ољ
носа свих јужнословенских паро
да, тј. питање
народа, код којих би односи
били уређени на бази равпоправ-
Ности и братске сарадње,
На овом Конгресу, који изра-

"жава снажније од ичега, свест,
вољу и расположење српског на“
рода, треба истаћи 'да ми не о-
кривљујемо ни бугарски народ,
а још мање бугарске комунисте
за сва зла која су српском на-
роду у два последња светска ра-
та починили бугарска монархија
и буржоазија. Шта више, српски ->
народ, као и остали народи Југо“

_ славије, под руководством наше
Партије и друга Тита пошао је:
путем заборављања прошлости и

. та не само на речима, него као
. што се зна и на делу. И баш
због свега тога, ми имамо данас
право да упозоримо бугарске ру-
ководиоце да ни у чему не иду
„путем прошлости бугарских вла-
стодржаца, тј. да и питање фе-
дерације не посматрају као неко

„ српско-бугарско питање.

Друго погрешно схватање не-
ких бугарских руководилаца од-
носи се на такозвано македон-
"ско питање. Када говоре о одно-
сима с Југославијом, неки бугар-
ски руководноци увек се дотичу
на овај или онај начин питања
Македоније. У прошлости, када
су српска и бугарска буржоазија

_ говориле о својим односима у“
век су се спотицале на македон-

„ском питању, Дапас ствари стоје
сасвим друкчије. Македонија је

односа између »

'вања националног питања,

% “ ж
данас слободна. и равноправна.

република у Југославији, (Апла
"уз). И када у Бугарској, ма ко,
на ма какав начин, у ма. каквом
облику, поставља питање Маке-
лоније, то је исто као да постав
ља питање Србије, Хрватске или
кеје друге наше републике. Пре-
ма томе, постављање у ма којој
форми македонског питања, зна-
чи, да се неки бугарски руково“
диоци нису у потпуности одре-
кли прошлости. А данеким бу-
гарским руководиоцима постоја-
ње слободне и равноправне Ма- |
кедоније смета, иако они то
скривају на све могуће начине,
показују следећи примери: Прво,
они Босиљградски и Цариброд-
ски срез сада називају западним
покрајинама. Пиринску Македо“
није називају пиринским

–

крајем
где укидају сва она права на на-
ционалну културу, која су после
рата били почели да дају. Друго,

они нарочито бесомучну кампа-
њу воде против владе и руково-
дилаца Народне Републике Ма:
кедоније, иако они за данашње
бугарско-југословенске односе
нису ништа „кривљи“ од, на
пример, владе и руководилаца
Народне Републике Словеније, А
то значи ла Македонцима неки

бугарски руководиоци обраћају

посебну пажњу која се своди на

свргавање македонске Владе. Ра-
зуме се, то није случајно.

Треба још истаћи да неки бу-
гарски руководиоци, изјашњава-
јући се на речима за федерацију,
истовремено воде кампању про-
тив нашег државног и партиског
руководства. Нема још ни прего-
вора о фелерацији, а они потежу
питање Македоније, траже свр-
гавање нашег државног и парти-
ског руководства и слично. Пре-
ма томе, база за федерацију Јуж
них Словена о каквој данас го-
воре неки бугарски руководиоци,
могла би бити само база за сва-

ђе, а не за братску сарадњу ме-
ђу народима.

На крају, другови и другари-
це, неколико речи о самом пи-
тању федерације Јужних Слове-

на. Први пут смо то питање по-
ставили ми почетком 1945 годи-
не, н понудили бугарским руко-
водиоцима уједињење на 'бази
да Бугарска буде једна од
република нове државе Ју-
жних Словена. У Софији су
сматрали да обзиром на
посебне државне традиције
Бугарске — односе у тој буду-
ћој држави треба уредити тако,
да на једној страни буде Југо-
славија као пелина, а на другој
Бугарска, Ствар је дошла на ди
скусију у Москви, У почетку је
друг Стаљин био склон бугар-
ском схватању Али кад му је
изнет аргуменат да, на примеп,
ни Србија и Црна Гера такође
имају посебне државне традици
је ништа мање од бугарских,
а у новој држави не
посебан положај, он се сложио
са нашим схватањем, (Дугстра-
јан аплауз), Али, питање феде-
рације морало је бити тада од-
гођено из мећународних разло-
га, јер су се томе супроставили
Англоамериканци, а Бугарска
још формално “није била сувере-
на држава, нити је потписала
мировни уговор, Питање федера
ције поново је покрењуто на
Бледу, где је решено да се у-

будуће подузимају све мере ко-
је би водиле ка томе, Међу-
тим, у вези с припреманом кам-
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епосредно. после. Треће по-
олератне Градске партиске
конференције, одржан је

Е Шести плена састанак
радског ' родног фроп

та аодоа лета
Станкаса
извршног у одржа-
ла је реферат о задацима Народ
вог фронта Београда у 1949 го-
Дини.
__У првом делу свог реферата,
Станка Веселинов је изнела 1
зултате рада организације -
родног

_

фронта

_

Београда по
стигнуте у протеклој, 1948 го
лини, другој години Петогоди-
шњег џлана, чије је успешно из.
вршење захтевало максимум на-
пора свих трудбеника наше зе-
мље. У тој години, пуној обим-
них = тешких задатака, организа
ција фронта! Београда забележи
ла је на свим пољима рада вид-
не резултате. Поред изношења
значајних резултата успеха у ра-
ду организације Фронта, Станка
Веселинов је подвукла и неколи-
ко недостатака који су се поја-
вили у току 1948 године, и који
су често сметали да постигнути
резултати буду бољи и већи.
После исцрпне анализе рада

Народног фронта Београда у
1948 години, у реферату су по
стављени најважнији задаци) ко-
је стоје. пред организацијом
Фронта Београда у 1949 години
„И друг Тито и Пленум са-

везног Народног фротти иста-
као је у први план политички
рад, рад на политичкој мобили-

|

_ зицији

- зааци Народиог прота
онтовских снага за ис.

пуњење Плана. Ако имамо У ви

„ду обим и величину задатака ин"
вестиционог“ плана Беопрада У
"едућој години, који показује ко"
лико се велика пажња посвећује
Београду као престоници наше
земље од стране нашег ЦК, на-

ше Владе и лично друга Тита
постаје јасно да је свестрана
политичка

_

мобилизација

—

ових
радних људи Београда на оства-
рењу иншвестицисних и задатака
плана

_

производње
главнији задатак нашег Народног
фронта, МА |

Инвестициони план Народног
одбора Беопрада за 1949 годину
износи 3.610 милиона динара. По
ред тога, савезни и републикан-
ски радови и Армија инвестира-
ће око 5,5 милијарди динара, „та-
ко да укупне инвестиције изпо-
се око 9 милијарди димара.

Овако огроман план захтева
од нас максимум снага за њего
во извршење. Главни извор за
мобилизацију фронтовсхих сна-
га јесте политичко објашњавање
плана из кога треба јасно да се
види и персп=х ива побољшања.
слова живота наших грађана.

ћемо политички рад моћи да
„појачамо ако до краја оформимо
пи учврстимо групе основних ор-
ганизација, ако научимо руково-
диоце група да се ухвате основ-
них животних проблема људи,
повезујући их са општом бор-

за изградњу социјализма.
Фронтовске групе треба да на
овојим састанцима претресају

први и нај-,

 

|

како општа политичка питања,
спољне и унутрашње. политичке
догађаје, тако и питања која љу
де свакодневно интересују, као
питање _ снабдевања и исхране,
питање улица, станова, мреже

продавница, питања живота гра:о |

ђана, онакав какав је он.

Где ће се успешније водити
к икрстна борба против свих 9-

них који покушавају да ометају

нашу имаградњу, који штете на-

шем раду, него баш кров групе

које познају радног човека.

Једном речју групе основних

оргапизација треба да постану

жаришта свакодневног

_

живота

политичког рада, моста пде ће се

стицати мишљења, предлози и

критика маса, где ће се моћи до

бити одговори о овим питањима

живота ш рада. Због свега тога

у ово; годиши ми морамо да по-

светимо политичком раду ~ фрон-

товске оргапизације прворазред“

ну пажњу. Поред политичког об-

јашњавања задтака и широке мо

билизације маса за његово извр“

шење наш Народни фронт мора

са истом толиком упорношћу да

спроведе и бољу организацију по

слф Зато после претресања пла-

на по основним организацијама

треба да уследи прављење кон-

-кретних планова за сваку основ-

ну организацију. На плановима

основних организација у којима

треба конкретно излети све по-о
требе на терену одређене орга-

низације, треба да буде засноваћ

целокупан програм добровољних
радних бригава у овој годити

 

Међугралско такмиче
! о
ње организоција Наролпног Фронта У 1948

 

·" Скопље добило прелазну
заставицуу трајно власвиштво

Загребу је пре пар дана о-
држана'међуградскаконфе

 

ренција главних градова
народних република, на

којој су сумираци резуљтати так

мичења током последња два ме
сеца прошле године и резулта-
ти такмичења током целе 1948
године. Измењена из искуства и
анализирани пропусти у раду и

извршено проглашење најбољих
градова у такмичењу. Конферен

: цији је претседавао члан Саве
зног одбора Народног фронта
Југославије Марко Белинић,

Резултати постигнути у међу.
градском такмичењу велики су

допринос остварењу Петогодин
њег плана, у изградњи срећне
будућности наших народа. Само
У добровољним радним акција-
ма у 1948 години Организације
Народног фронта главних градо
ва, под руководством партиских

организација, дали су

·

Федера-
тивној Народној Републици Ју-

пањом против Југославије и ње гославији 17,194 250 добровољ.
ног руководства, сасвим неоче-

кивано почело је питање федера
ције да се поставља као неод-
ложнпо, Ми нисмо били не само
против федерације, него ни: про
тив брзог свршавања тог пита-

ња. Али, како се може ићи у
· федерацију када се бугарски
ЦК, п не покушавајући да у
ди шта је тачно, од самог почет

ка придружио чудовишним и
· клеветничким оптужбама против

: наше Партије и наше земље, О-
- чевидно, да је у таквој атмосфе

ри и таквој ситуацији, постав-
љање питања федерације на
врат на нос имало за циљ не
зближење Јужних Словена, него
разбијање нове Југославије и
убацивање раздора међу Јужне
Словене, јер каква би то феле-
рација била у којој би НК Бу-
гарске тражио свргавање садат
њег ЦК Југославије и садашње

" југословенске владе»

Мислим, другови и другарице
да је из свега овога јасан наш
став. федерацији Јужних Слове
на, Наша Партија је била и о-

стаје на становишту борбе за
уједињење Јужних Словена,
_Али то уједињење мора бити 0-
стварено на бази њихове равно-
правности братске сарадње и

узајамног поштовања. (Дуготра
јан аплауз), Такво уједињавање
проистиче из принципа маркси-|
стичко - лењинистичког пених

и
смо се тих принципа доследно
држали и у решењу национал-

ног питања у Југославији; па
емо га се држати и у односу

према другим народима.“

(Крај говора друга Ранкови-
ћа био је пропраћен одушевље-
ним аплаузом, ' одобравањем и
клицањем, (Сви. делегати устају
и кличу; „Тито Лека“),

них радних сати у вредности од
450,000.000 динара, На овим ра
довима учествовало је 456.470

грађана,

Фронтовци Народног фронта
Београда саградили су желез-

" ничку пругу у Панчевачком Ри
ту у дужини тридесет два кило
метра трамвајску пругу Топ-
чидер—Раковица, летњу позор-

ницу у Топчидеру н фабрику
уДвадесети октобар",

_

Чланови
Народног фронта Београда ра-
дили су и на изградњи станбе
них зграда у Цвијићевој улиши,
па фабрици бетонских пронзво-
да, уређењу парка на .Звезда-.

ри, на изградњи Новог Београ-
да и низу других објеката, у-
«утно је Народни фронт Београ
да дао 5,407.000 добровољних

радних сати у вредности од 75
милиона динара.

Чланови организације Народ-
ног фронта Затреба саградили

су деоницу Аутостраде „Брат-
ство . јединство" у дужини де-
сет и по километара, пругу и
пут Ксавер—Сљеме у лужини
три и по километра, стадион
у Максимиру, стадион „Милици
онера" на Кајверици, станбене

зграде у Другом рејону, раднич
ко насеље у Дринчићевој улици,
Дом културе Другог рејона,

· Дом културе Трећег рејона. и
105 већих и мањих објеката, У-
купно су дали 3,221352 добро-
вољна радна сата у вредности

60,459,845 динара,

Фронтовци ЈБубљане сагради-
ла су железничку пругу Петог
конгреса, уредили Долењску це
сту у дужини три н по киломе
тра, изградили канализацију 1
водовод, као и трамвајску пру
гу у дужини 600 метара и ра-

дили на сабирном каналу у ду

жини 900 метара, изградњи пет
четвороспратних станбених згра
да на Амброжевом тргу, на
градњи две зграде рејонских од

бора, дечијих јаслица, Они су

укупно дали 3,456.149 радних са
сти у вредности

–

50.302.148 ди-

нара,

Чланови организације Народ-
ног фремта Сарајева радили су

на регулацији корита реке Ми-

љацке изградили радничко насе
ље Швракино Село, изградили

велики

_

фискултурни

_

сталион,
поставили

_

трамвајски

_

колосек
у дужини један и по километар,
изградили основну шиаслу, На

добровољним раловима дали су

у свему 9.556.837 сати у вред-
ности од 32,276.815 динара.
Фронтовци Скопља прокопали

су канал Вардар—Треска, извр-
шили регулацију Вардара, из-
градили главни колектор за ка
нализацију, радили на изград-
њи путева, саградили пионирску
пругу са две пионирске станице,
зграде за осам министарстава,
фестивалску зграду и Културни
лом, помагали
винским објектима у другим ло
калним акцијама, учествовали
у акцији пошпумљавања. Ужутно
су дали 3,026.951 радни сат У

вредности од 832,710.480 динара.

Организација Народног фрон
та Титограда радила је на укла
њању рушевина у граду на из
градњи станбених зграда ин пру
те Титоград—Никшић, као и у
низу других ралних акција. У
свему су дали 319.119 добро.
вољних радних сати у 'вредно-
сти 3,811,039. динара,

У току 1948 опганивација На
родног фронта Љубљане осво-
јита је три пута прелавну заста
вицу, а организација Скопља
љва пута, Упоређујући
те“ резултате кроз читаву 1948
годину, узимајући у обзир ве-
личну и ефекат рада, међуград
ска конференшија је одлучила
да се за најбоље постигнуте ре
зултате у добровољним радови-
ма прогласи победником

_

град
Скопље, коме се долељује пре
лазна застава Савезног Одбора
Народног фронта Југославије у
трајно власништво, –

У  новембарско . депембар-
ском такмичењу 1948 године нај
боље резултате показала ·је ор
ганизација

_

Народног

_

фронта
Љубљане, За два месеца фрон
товци ЈЉубљане дали су 436.000
радних сати у вредности преко
седам милиона динара,

„У такмичењу пружања помоћи
селу. главни градови народних
република одаслали су у села
1344 екипе са 25.183 члана, Нај

на свим грађе-о

постигну

боље резултате у помоћни сељу

· честика_ на проле!

постигља је организација Народ
ног фронта Љубљане, која је
послала у села 27 екипа са 4.950
учесника и организовала 420
културно - просветних приред-
би. За показане резултате доби
ла је поклон од Слвезног одбо

ра Народног фронта  Југосла-
вије,

Проводећи одлуке Петог кон
греса Партија и Савезног пле-
нума НФ Југпславије, организа
ције НФ главних градова раз-
виле су жив идеолошко поли.
тички рад, У политичкој моби
лизацији народа на извршењу

задатака Плана, на

вању мера народних власти у

изградњи социјализма, на изу-
чавању марксизма - лењинизма
сви су гралови постигли зната |

не резултате, али се истичу Ђе

оград и Загреб

У културно - уметничком так
мичењу главних градива Београд
је освојио три, а Загреб 2 пр-
ва места, На такмичењу певач-
ких зборова у Загребу прогла-
шен је као најбољи збор „Бран-
ко Цветковић" из Београда, У
такмичењу драмских секција У
Загребу постигла је најбоље ре
зултате драмска секција „Абра
шевића" из Београда. На такми
чењу оркестара главних градова

народних република у Београду
проглашени су за најбоље орке
естри културно - уметничких дру
штава „Павао Марковац“ из За
греба и „Бранко Нветковић" па
Београда, На точуччењу фол-
клорних трупа у < јеву нај-
боље резултате је пс"'-зала фол
клорпа група „Јожа Влаховић"
из Загреба.
У  међуградском такмичењу

ликвидирана је  неписменост у
Љубљани, Загребу а Титотраду.
Врло добре резултате постигло
је Скопље. Током 1948 године
у Скопљу је од 41.304 неписме
на 'описмењено 3.122. За пока.-
зане резултате у сузбијању не
писмености Народни фронт Ско
пља награђен је библиотеком од
Савезног одбора Народног фрон
та Југославије.

  

Велики напредак ноказан је
у развоју фискултуре, Број у-

ми јесењим
кроссвима и разним љругим

–

мани
фестацијама повећао се, Квали
тет наступа јее•знатно бољи од
прошле године, а побољшана је.
и помоћ Народног фронта фис
културним организацијама, -
Измењујући

_

искуства

_

доса-
дашњег такмичења  конференци
ја је донела закључак да под
несе предлог одбору
Народног

_

фронта

_

Југославије
да се међуградско такмичење у
години 1949 прошири на још не
Колико градова из сваке народ
не републике. На основу доса-.
дашњег рада припрема се пред
лог како да се такмичење по-
стави у овој години и шта тре
ба узети у обзир код оцењи-
вања,; |
Са конференције су послани

поздравни телеграми

–

маршалу
Титу и Савезном одбору Народ
ног фронта је,

објашња- ·

__ Шести пл'нум Градок г оабо а НагоаногФронта
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ОДАН
То нам намеће неодложну По

требу да повећамо број радних
бригада, да их учврстимо и у пот
пуности спроведемо принцит да

бригаде буду · оргапизоване по
данима, како би се захватио што
шири број. грађана. Нарочито мо
рамо учврстити штабове бригада

које треба. укључити најбоље
фронтовце, повећавајући __бро;
радника у њима. Управе и шта-
бови треба да разраде детаљан
план радова повезујућисе чврсто
са управом радилишта, како њам
се не би понављале грешке из
прошле године да људи остану
без одређеног посла, 6ез алата,
без превозних средстава итд.“

Трећи наш крупан задатак је-
сте да побољшамосистем учешћа
и помоћи народним одборима.
Поред већ постојећих форми,
Као што су зборови бирача, са-
вети, конференције, питања, мо-
раћемо што пре створити коми-
сије код основних организација
које ће бити важан ослонац на-
ших одбора и  повереништава,
преко којих ће се мобилисати
још већи број чланова Фронта за
помоћ у свакодневном задатку
народне власти, које ће отворети
нове могућности за контролу <
стране грађана, сваке мере, сва-
ког поступка народних оџвбора,
који ће помоћи да се умесни
предлози и оправдано критвке,
од стране чланова Фронта, спљро-
воде у живот. Нове мере које
су са своје стране преузели ња-
ши народни одбори, као одбор-
ничке собе у свим рејонским сд-
борима, где у свако време могу
да долазе грађани са својим пред
лозима а жалбама, организовани
савети при повереништвима,. кон
ферепције по појединим _ пита

њима рада народног одбора, 10

мисије, групе одборника И рра-

ђана — све су то форме жоје су

пружене Народном фронту да

преко њих учествује у решавању

разних питања и контроли #звр-

шења задатака на разним подруч

јима, која су од свакодневног

животног

_

интереса за све гра-

ђане,
Даљи наш задатак по своме

саначају ни мало мање важан, је-
. сте рад на идејном

_

васпитању
чланова Народног фронта. Ми у
Београду имамо најповољније у-
слове за. систематски рад на “-

ДОСЛОШКОМ преваститавањју 8

упознавању маса са

марксизма + ;

шлој години тај рад је
кренуо напред организовањем ве-

ликог броја вечерњих курсева и
кружока,

У овој години ми треба те фор
ме да учврстимо борећи се стал
но за квалитет предавања, / да

разви ј емо

_

инициативу чланова

за самосталним“ учењем, као и

да проналазимо нове погодне на-
чине како би омогућили читавом,
па по најзаосталијем делу“ члан-
ства, да упознаје
схвати нашу науку. Тежиште на-
шег васпитног

_

рада убудуће
треба да буде изучавање на
бази марксизма - лењинизма
изградње социјализма, као нај-
напреднијег друштвеног

_

си-
стема,

__

јер ће то омогући
ти људима да схвате задат-
ке и путеве наше социјалистичке
изградње. У том погледу треба
обилато користити искуства пеф
јетеког Савеза, изучавајући од

љак о изградњи социјалистичке
економике из „Историје СКП
(6)“ и дела друга Стаљина о про.
блемима изградње социјализма
'из „Питања лењинизма“, као и

материјал са Петог конпреба

КИЈ.
У идејно - политиком раду ве

смемо занемарити, катротив по-

јачати борбу против

–

ратнохуш-
качке пропаганде империјализма,
против мрашњаштва и свакоја-

њих утицаја који допиру до на“
ших људи. У том погледу тре-
ба поред раскранкавања импери-
јалистичке политике хушкања ва
рат, дубље разголићавати и име
перијализам као систем, његово
гледање на свет и на развитак

људског друштва, ваконе који
владају у капитализму = судрот-
ности које ва разједају. На тај
начин ми ћемо моћи са још ви"
ше успеха да водимо-борбу про
тив свакојаких буржоаских ути-

цаја на свест људи и против
ратнохушкачке пропаганде, која
је срачуната на то: да омета на“
шу социјалистичку изпрадњу.

ров борбу. ва испуњење Пла-
на која у себе укључује свако-
дневни политичко ~ идеолошки

 

рад, кроз васпитање људи о од-
носу према раду, користећи сва
обилна средства која нам стоје
на расположењу, у Београду као ·
центру нашег културног, поли-
тичког и привредног живота =
ми ћемо моћи из дана у дан да
развијамо и подижемо социјали“
стичку свест и нови патриотизам
код нашег фронтовеског чланства,
и да непрестано јачамо и учвр-
шћујемо јединство фронтовских
редова —

_

гаранцију остварења
Петогодишњег плана и изградње
социјализма у нашој земљи.
Решавање ових задатака П1о-

моћи ће да се реше и сви остали
задаци који стоје пред Народним
фронтом у идућој година,“

и изучава и

 



_ те земље имају свој посебни
У "условљен њиховом

| соци,јализму "различитим

· чавају Лењинаи Ста

· не Бољшевичке партије,
· вођена Централлим

" се позивали

· вих формалности, пљуните,

  

ке ЛЕ (аставак са )
= ~ прве стр“не)

и изван граница Совјетског. Савеза,
Лењина својим.

'Данас, 25 година послије Лењинове смр-
ти, измјенила се општа ситуација. у оном
правцу који је указао Лењин. У току ма по-

осјећаАЈУ

'слије ослободилачког рата народи низа зема-
ља збацили су капиталистички јарам и из-
грађују социјализам у својој земљи, Иако све

пут развитка,
унутрашњом ситуацијом

и спољним положајем, и ако опе могу ићи
путевима,

закони развитка су у основи исти. Отуда је
нужно за све градитеље соци'ализма да изу-

пина, да изучавају ис-
куство Совјетског народа. Учење Лењина и
Стаљина омогућава сналажење у свим те-
шким револуционарним ситуацијама. Оно је
огромна уопштена  револуционарга пракса.

стечена кроз револуционарну борбу и изград
њу социјализма у Совјетском Савгзу. Отуд:
искуство изградње социјализма у Совјетском
Савезу има огромну вриједност за све о на-
предне покрете и народе.

Ово искуство има особито велики значај
за наше народе. учећи се по Лењину и Ста-
љину, изграђујући своју организацију, боре-
ћисе и побјеђујући по Лењину и' Стаљину,
користећи искуство Совјетског Савеза и слав

наша Партија гуко-
Комитетом на. челу са

другом Титом још једном је, кроз револуцио-
нарну праксу, потврдила величину, генијал-
ност и правилност тога учења. Наша Партија
је користила теорију марксизма-лењинизма
не као догму или шему, него као руковод-
'ство за акцију. Лењин нас је учио да се У
свом раду никада не ослањамо на разне ци-

тате и шеме, јер је сам све своје теоргтске
поставке провјеравао у практи“ном животу

м искуству револуционарне борбе радничке
класе и експлоатисаних маса. Онима који су

на разна преживјела схватања,
„Не захтјеватте никак-

ако- бога знате,
Лењин је узвикнуо:

ва све шеме...

марксизма-

ко-

Тенијална примјена теорије
лењинизма од стране нашег Централног

· митета и друга Тита на наше прилике, у ко-
вим условима ослободилачког рата. у услов“-
ма 30-годишњег постојања и развттка Сов-
јетског Савеза, уродила је великим плодом:

побједом народне револуције, узимањем вла-

сти од стране радних маса на челу с раднич-
ком класом и Комунистичком партизом,
рањем свих услова за изградњу и бозом из-

· традњом социјализма, што све потврђује пра-
„вилност и зналачку примену марксизма-ле-

њинизма у нашој земљи. Побледа наше на-

· родне револуције и побледоносна изградња

социјализма „нам у исто вријеме још један-

.

А

" такво братство и јединство,

.

· ких учитеља,

пут потврђује сву генијалност наших вели-
који су нас увјек учили да

марксизам-лењинизам није догма већ руко-
водство за акцију“, каже друг Тито.

По Лењину и Стаљину, по принципима

које је Лењин поставио по националном пи-
„тању:;да сваки народ слободно ., одлучује о

ша„Евојој судбини. нашинароди, руковођени на-
шом славном Партијом и другом Титом, ус-

пјели су да правилно ријеше национално пи-
тање у Југославији, које је било тако тешко
да се по својој компликованости може упо-
редити само са оним у бившој царској Руси-
ји или данас у појединим колонијалним зем-
љама. Наши натоди “стпели с“ ла оствађе

да- га никаква
сила на може разбити. ј

Учећи се по: Лењину и Стаљину, да је са-
вез радника и сељака једини пут ослобођења
свих трудбеника једини пут изградње соци-
јализма, наша.Партија, под руководством
друга Тита а кроз велику народну револуци-
ЈУ — Народноослободилачки рат —. остварила
је моћан савез радника и сељака, савез чита-
вог радног народа наше земље под руковод-
ством радничке класе и Комунистичке пар-
тије, чврсто збијен у јединственој политичкој
организацији — Народном фронту — гаран-
тији наших нових великих побједа.

Учећи се по Лењину и Стаљину да без
гранично вјерујемо у снагу народних маса, у
њихов револуционарни инстинкт, наша ПЏар-
тија, руковођена Централним комитетом и
другом Титом, чврсто вјерујући у снагу на-
шег џарода, у његов високи патриотизам и
његов револуционарни инстинкт, водила је
_У току Народноослободилачког рата нате на-
роде у такве тешке борбе и херојске подухва-
текаквих је ретко наћиу историји. Наша

Партија, учећи се по Лењину и Стаљину и
безгранично вјерујући у свој народ и његову
снагу, данас побједоносно води наше народе

у славну битку — изградњу социјализма, ко-
ја је природни наставак велике Народноосло-
бодилачке борбе.

По Лењину и ЕН. наша се Партија
борила против свих малодушника и капиту-

ланата у току Ослободилачког рата. Без те
борбе наша Партија и наши народи не би
извојевали велику побједу над спољним и
унутрашњим — класним непријатељем. Без
борбе против разних малодушника, капиту-
ланата, дезертера и дешператера, данас наши
народи не би могли, код оваквих тешкоћа, и

поред свих својих напора, изграђивати соци-

јализам.

Лењин је рекао: „Материјална основа со-
цилализма може бити само крупна машинска
индустрија која је способна да реорганизује
пољопривреду“. Друг Стаљин, спроводећи у
дјело ове Лењинове ријечи. практично је до-
казао да је заиста ријешење ових питања у-
слав за ријешавање свих осталих; и матери-
јалног богатства, и културе — изградње со-
шијализма уопште, Учећи се на ријечима Ле-

њина » искуству Совјетског Савеза. натца

"Партија поставила је ово питање у први
план, Лруг Тито нам често говори, а свако-
дневно живот нам то потврђује: „без инду-
стријапизације и електрификације наше зе-_
мље нема изградње социјализма“. Без мно-

тих „Железника“, „Литостроја“, »Маврова«,
„Власина“ нема среће и благостања за паше
народе, нема нелике и свијетле будућности.
Тога је већ свјестан сваки радни човјек У
нашој земљи. /

По Лењину и Стаљину, а на примјеру
Совјетског Савеза наша Партија и наши на-
роди се уче како даље да изграђују соција-
лизам на селу и којим путем ће се доћи до
побједе социјализма у пољопривреди. „Излаз
је у томе, да се ситна и сићушна сељачка
газдинства постепено, али неотступно, не-пу-

Х
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тем присиљавања, него путем примјера и у-
бјеђивања, уједине у крупна газдинства на

бази друштвене, задружне, колективне обра-

де земље, уз употребу пољопривредних ма-

шина и трактора, уз употребу научних мето-
да интензификације земљорадње. Другога из-

лаза нема“ (Стаљин, на ХУ Конгресу СКП(б).

Стотине радних задруга, хиљаде сељачких

задруга нижег и вишег типа већ су резултат

и доказ правилне политике наше Партије по

питању изградње социјализма на селу.

Лењин нас је учио да „продуктивност ра-

да, то је у крајњој линији највохмије, нај-

главније за побједу новог друштвстог порет-

ка“. Руковођени нашом Партијом на челу са

дпугом/ Титом, наши народи су схватили ове

Лењинове ријечи. Испуњени и премашени

годишњи планови у десетинама и стотинама

предузећа, хиљаде ударника, стотине новато-

ра и рационализатора, стотине добровољних

фронтовских радних бпоигада, милиони добро-

вољних радних часова, испуњени и према-

шени пладцрви сјетве, планови производње

жита, стоке и других пољопривредних про-

извода, говоре о томе да је наша Џартија ду-

боко усадила ове Лењинове мисли у срца ми-

лиона наших људи и да је то најбоља гаран-

ција успјешне изградње социјализма у нашој

земљи. 4
У тешким данима Лењин је често гово-

рио: „Ми ћемо сигурно побједити, јер ми смо

у праву“! Ове је ријечи често изговарао и

У“ КОЈОЈ ЈЕ ЖИВЕО И УМРО В. и. ЛЕЊИН

друг Стаљин. Учећи нас па Лењину и Стаљи-
ну, наша Партија и друг Тито увијек су нам
улијевали вјеру у побједу праведне. ствари.
Са том вјером ми смо увијек и побјеђивали.
Са том вјером побједиће наши народи под
руководством наше славне Партије и друга
Тита све тешкоће које пред њима стоје и от-
куда год оне долазиле, „јер ми смо у праву“.

Најзад, Лењин нас је учио и често гово-
рио „да је принципијелна политика једино
правилна политика“. Водећи такву политику,
остајући принципијелни без обзира на све по-
кушаје да нас се са тог става гурне лијево
или десно, ми смо под руководством нашег
Централног комитета и друга Тита извојева-
ли велике побједе како у рату тако и послије
рата, ми ћемо под тим истим руководством
изградити социјализам, идући увијек путем
који је указао велики Лењин и ближе од-

редио друг Стаљин, савладаћемо све тешкоће,
стојећи чврсто и непоколебљиво у јединстве-
ном демократском фронту на челу са Совјет—
ским Савезом и Лењиновим достојним на-
следником, великим Стаљином, у борби про-
тив империјалистичких поробљивача, а за
мир и демократију.

На 25-годишњицу Лењинове смрти ми дг-
нас, као и радне масе читавог свијета, одаје-
мо неизмерну пошту и захвалност великом
вођи и учитељу — Лењину.

Вјечна слава неумрлом Лењину!
| ВУКСАН ЉУМОВУКЕ.

  

Максим Торки:

 

тикати њагов портре — те.

шко је. Лењин је, на изглед,

сав у речима, као риба у

крљушти, Био је једноста-

ван и отворен као и све што је го-

ворио.

Његов хероизам је скоро потлуно

лишен спољашњег блеска, његов хе-

роизам то је скромно, у Русији до.

ста често, аскетско испосништво ча.

сног руског интелектуалца — револу-

ционара, чврсто убеђеног у могућност

социјалне правде на свету, хероизам

човека који се, у. име тешке борбе

за срећу човечанства, одрекао свих

људских радости...
Једном, у Москви, дошао сам, а он

пита:
— Јесте ли ручалиг

— Јесам.

"-—— Не измишљате2

— Имам сведока — ручао сам у

кремаљској мензи,

— Чуо сам да тамо рђаво хране.

— Не баш тако рђаво, али — могли

би мало боље,

Одмах је почео подробно да исти-
тује; зашто рђаво кад би могло бити

боље»

И срдито гунђа: ;

— Шта, зар они тамо нису у стању

да нађу искусног кувараг Људи раде

такорећи до несвести, треба их хра-

нити укусно, да би више јели, Знам
да је производа мало и да су рђави,

алн је зато потребан вешт кувар. —
И почео је да цитира размишљања не.

ког хигијеничара о улози укусних за-

чина у процесу исхране и варења. У-

питао сам;

— Зар ви стижете да мислите на
такве ствари»
Одговорио је питањем:

— На рационалну исхрануг

И тоном својих речидао. ми је на
знање. да је моје питање неумесно.,,

•„Он' је више од годину дана с не~

вероватном упорношћу наваљивао да
одем из Русије, и било ми је чудно:

како то да он, толико преоптерећен

радом, мисли на то да је неко негде

болестан, да му је потребан одмор

Ја сам, већ говорио о његовом изу-

зетном односу према друговима, „0
његовој пажњи према њима која је

оштроумно продирала чак и у непри-
јатне ситнице њиховог живота, Али
ја у том његовом осећању никада ни-
сам могао осетити користољубиву

бригу која је понекада својствена па-
метном послодавцу у његовом односу
према часним и вештим радницима,
Не, тоје била баш она искрена па-
жња правог друга, осећање љубави

равнога према себи равнима, Ја знам
да је између Владимира Илића ми нај.
истакнутијих људи његове партије не-
могуће ставити знак једнакости, али
он лично као да то није знао, или,
боље, није хтео да зна. Био је строг
према људима, дискутујући с њима,
немилосрдно их је мисмевао, шта ви-
ше, некада се и заједљиво ругао —
све је то тачно, | 4
Алн, колико пута сам у његовом

расуђивању о људима које је јуче
разапињао И „цепао“, потпуно јасно
осећао нохе искреног дивљења пред

— одломци —

талентима и моралном истрајношћу

тих истих људи, пред њиховим упор-

ним и тешким радом под ђаволски

тешким условима од 1918—1921 године,

пред радом који је био окружен

шпијунима из свих земаља и партија,

у центру завера, које су као гнојни

чиреви ницали по телу земље изнуре-

не од рата, Радили су без предаха,
јели мало и рђаво, живели у непре.
кидним трзавицама.

Лењин, узбуђен до дна душе крва-

вом буром грађанског рата, као да

није обећао тешкоћа тих услова и жи-

вотне трзавице. Само му се једном,

У разговору са М. Ф. Андрејевом, по

њеним речима, истргло нешто налик
на јадање:

— Шта да се ради, мила М. ФР
Треба се борити. Мора се! Да ли нам
је тешко Наравно! Мислите: мени ви
када није тешко! Тешко ми је—и те ка-
ко тешко! Али погледајте Ђержинског
— на шта личи тај човек! Ништа се

ту не може! Боље нека нама буде зе-
шко, само да победимо!

. Лично ја чуо сам само једном да је
јадиковао:

— Штета — Мартова нема међу
нама, "велика штета! Како је то ди~
ван друг, колико чист човек!
Сећам се како се весело и. дуго

смејао прочитавши негде Мартовљеве

речи:

„У Русији постоје само два кому~
инста: Лењин и Колонтај“,
А кад се довољпо насмејао, рекао

је с уздахом:

— Каква памет! Ех...
Испративши једном из свог

нета неког друга „привредника“,
каби-
зан-

| ста је с поштовањем и дивљењем ре-
као:

— Ви га одавно познајете Тај би
могао бити на челу владе ма ког
европске државе! “

И, трљајући руке, смешкајући се.
додао:

— Европа је сиромашнија од нас
у погледу талентованих људи,
Предложио сам да посети

—

Главни
артилериски завод, да види пронала_
зак једног бољшевика, бнвшег арти-
љерца — апарат који коригује кон_
тра-авионску паљбу.

— А шта ја ту разумемр — питао
је, али ипак, пошао,

У сумрачној соби око стола на ко-
ме је стајао апарат, окупило се једно
седам намрштених генерала, све седи,
бркати старци, учени људи. „Међу њи, ,
-ма се скромна грађанска фигура Ле-

њина некако губила, била неприметна,
Проналазач је почео да објашњава

конструкцију апарата, .
слушао минут, два, три, и У0Ин
јући промрмљао: |

— Хм-хм! — и почео да испитује
проналазача тако слободнду као да га
преслишава из политичких наука: |
— А како сте постигли“ једновреме.

но двоструки рад механизма _ који
прецизира тачку нишанар И зар се
задњи део топа не би могао ауто.
матски спојити с радом механизма2
Распитивао се о обиму уништава-

ња и.још о нечему, — проналазач и

Лењин га је

_ мрачнти бакљу «ко >

В. И. Лењин
генерали су живо објашњавали, »сле“

дећег дана причао је проналазач:

— Саопштио сам генералима да ће-

те доћи, с једним другом, али сам
прећутао ко је тај друг.

Нису препознали Лењина, а пероват-

но да нису могли замислити да би се

он могао појавнти без хуке, без пом.

пе, телесне гарде. Питају ме: “је ли то

техничар, професор Лењин Снано су
се зачудиљли — какор Није могуће! И

__— дозволите, молим! — откуд 98 зна
наше мудрости Постављао је питања
као нокусан техничар! Мистификација!

Ченни ми се, нису поверовали да је
код њих био баш Лењин...

А Лењин се, на путу из ГАУ-а, узе
буђено смејао м говорио о проналаза-

. чу:

— Ето како мшоже човек да се пре.

вари у оцењивању другога! Знао сам
ља је то стари, поштени друг, аљи ме
од оннх који скидају звезде с неба.
А оп се баш за то показао подесан,

Јуначина! Не, стварно, како су се са.
мо генерали окомили на мене кад сам
испољио сумњу у практичну вредност
апарата! А ја сам то нарочито учн-

нио, — хтео сам ла видим како мене
ту оштроумну направу.

Слатно се насмејао, а затти увњ-
тао: ,

— Велите да ИМ. њима јот неке своје
изуме2 Какви су то изумвр Требало
би само тиме да се бава, ничим више,
Ех, кад бисмо имали могућности да
свим твм техничарима пружнмо по-
требне услове за њихов рад! За два.
десет ин годтна Русија би бвља
једна од најнапреднијих земаља...

«Он је био Рус моји је дуго жи.
вео ван Русије, пажљиво посматраФ
своју земљу. — Издалека она изгледа
живописнија и светлија. Лењин је
правилно оценио њену потенцијалну
снагу — ретку обдареност народа, јона

. слабо испољену, коју није пробудила
историја, тешка пи сухопарна, алш је
обдареност свуда, на мрачној позадне
ни фантастичног руског живота којн
„блиста од златних звезда,

Владимир Лењин, велики, прави чо-
век овог света — умро је. Та је смрт
задала велики ударац срцима

—

оних
» "ли који су га познавали, врло ве~
пре иј"

' "и тамна црта смрти само још ја.
че : .лачи у очима целом света ње~
гов зиглај — значај вође радног на-
рода с: та,

И кад · облак мржње према њему,
обљак лаљ! | клевета око његовог и-
мена био је. "ушћи, црњи — свејед-

у која би могла по-~
је подигао Ле.

њен у загушљивој зима избезумљеног
света.

но; нема те «:

И није још бало човека који зе
„као он стварно заслужно у свету ве“

чито сећање,

„ Владимир Лењин је умро, Нослел-

ници њоговог разума н воље његове
— живи су. Живи су и раде тако до-
бро, као што мчко никада нигде на

светуније радео,
Х

љ “~ и

па,
  иУЈИузаЈиоРано

    

– Глолонин народа
ЛЕВИ

— Одломак — У а

 

рвени трг, у средишту НЕ великст

Совјетског Савеза — Москви, који Фа на-

слања непосредно на зидове Кремља, задиве

љује својом величином и лепотом,

Много историских споменика, драгих нашем на-

роду, постављено је на Црвеном тргу и око њега.

овде је диван споменик руске архитектуре хм

века, саборна црква Василија Блаженог; овде је

„место шресуда“ — узвишена камена трибина, са

које ау се некада читали народу најважнији цар-

ски укази; овде је споменик народним јунацима —

патриотима Мињину и Пожарском. ,

Уза зид Кремља на Црвеном трлу, у заједнич-

кој гробници сахрањени су хероји, који су пали

за дело Велике октобарске социјаштихипимтке рево-

луције.

Поред заједничних гробница налази се гроб Ја-

кова Михаиловића Свердлова, првог претседника

сцик, затим проб хероја револуције Фељикса Ељ

мундовића Ђержинског; овде је сахрањен даров“ти

војсковођа Црвене армије Михаил Васиље::и

Фрунзе.
Сам зид Кремља је постао некротиињ ревољун

ције — место ња коме су сехрањени најбоља људи

наше отаџбине.

У зид Жрсмља су узидане урне с педелом гор-

кога, Кирова, Кујбишева, Оромоникишзеа, Кларе

Цеткин, Крупске и многих друтих верних #5 славе

них бораца за ствар социјализма.

"уза зид Кремља се налази најдрати сттоввевник

светиња совјетског народа и свег напреднот чижве-

чанства — Маузолеј Владимира Илића Лењина.

ближи том светом споменику.

Архитектура Лењинова маузолеја је шосната З

нелом свету.

маузолеј, сапрађен по пројекту академика грские=

тектуре А. В. Шчусева, обложен је црним и стваси

лабрадором и црвеним украјинским грагитов.,

Завриштна плоча Маузолеја, која је од мрвенот

карелскот порфира, држи се на стубовима од раз-

љичитик (врста транита, добављеногт из свих репу

блика нашет Савеза. Над улазним вратима Магу304

леја налази се из једног комада плоча од црног

гранита, у коју је од црвеног углачаног порфифа

урезана инкрустацијом једна реч, — Лењиш,

Овде почива тело највећег човека света, творца

Бољшевичке партије, оца совјетске државе, вође

евега раднот човечанства.

Дан м ноћ пред

_

улазним вратима стоји мшоча

сна стража. Првеноармејац, коме припада част да

чува стражу на улазу у Маузолеј, неће никада у

животу заборавити те тренутке.

У дугом реду улазе у Маузолеј људи, који желе

да виде драге, љубљене црте Владимира илића

Лењина,

Међу онима који су дошли на Црвени трт да

виде лик Лењина мотпу се срести и деца, и људи ду-

боке старости, Мушкарци и жене, радниции науз=

нвици, студенти и службеници, колхозници мпрељ—

ставници интелигенције, команданти и првеноар-

медији. ;

. Овамо долазе свакодневно хиљаде радника из

Москве ш хиљаде из најразличитијих места наше

велике земље. Овде се могу свакодневно срести

прађани свих народности, уједињени једним осећа

њем безграничне оданости Партији Лењина—С" л-

љина. Овде, у том особитом реду, влада необич :0

величанствено и узбудљиво расположење,

трретставтици најразноликијих области рада до

лазе овамо, уједињени истим осећањем бескрајног

поштовања м изванредне љубави према успомени

учитеља и вође.

тачно у три часа, када се са звоњењем позва-

тим у целој земљи разлеже откуцавање часова са

сптаскот торња, отварају се врата Маузолеја.

Тихо, свечано уљива се бујица људи у широм

отворена врата. С великим узбуђењем, гологлави,

сллупхафју преко штрата главног трема.

Право претња. вргтима, у опромном блоку грањи~

та исклесан је прб СССР. Са обе стране трема воде

наниже двоје пранитне степенице.

Шроктто је сишао левим степеницама и скренуо

дестао, посетилац доспева у велињу погребну дво-

ратуу, благо осветљену светлошћу скривеном у та“

вани. '

Стугиитинти паречсо трата дворане, посетилац 32

ставља свој поглед на саркофат с телом Владимира

Кроз стаклене зидове саркофата виде се драте

врте Внадимира Илића Лењина.

ЈУ ковчегу љескм тело Лењина. На њему је одело

суре боје. Глава позва на првеном јастуку, по-

кривенова велом. Руке леже на застави пК СКИ (6

косе је такраевено теко,

Стежодно је ш величанствено лице Лењина. Чини

се да Лењин става,

Хтротајмешти дех, тихо, као да се боје да не

ишробуде спавача, иду посетиоци дуж ограде. Очи

жедно упијају драте шрте, тако познате, бесконачно

блиске, Тешко је варовати да је прошло толико

· тодина од смрти. М овде, у ковчепу, као и за жи-

вота, Лењштна окружава народ. Колико је већ ми

леона људи прошло поред ковчега, колико милиона

ће још проћи! Колико се много мисли рађа у тих

неколико незаборавних тренутака!
Обучпавнти саркофат са три стране, посетиоци

напуштају погребну дворану и, попевши се уз-тра-
нитне степенице, излазе на Црвени трг,

Свим су узбуђени, Код многих су сузе у очима,

меша се осећање дубоке туге због губитка  убље-

вот човека са набујалом решеношћу да сејо: енер-
вичније боре за дело Лењина.

Врх Маузолеја служи каотрибина, на коју се,
У дане значајне за совјетски народ, пољ ренијал-
ни настављач деша Лењина, њетов но) плажи шрија“
тељ и саборац велики Стаљин. |

"Прекотута Маузолеја налазе
трети највећих људи ваше еп“ — Лењина и Ста-
љина. Првепе заставе с натм: „Пролетери свих

земања, уједините се!“ :а разним језицима омви-
чују портрете,

„Врвени трт, на " ме се налази Маузолеј Лењи-
на, за сватда ће остали.драто место радника целога
света.

После мното топугна, _тротеклих од дана смрти

Владимираетића;у Маузолеју се он може видећи
као „даспава, задржавши свој лик онакав какав
је био одмах после смрти,

Нато место су се стицале, стичу се и стицаће |
се огромне масе народа,

· За раднике целог света велика гробница птрет-

26 опромни пор-

стога не само место поклоника пред успоменом
не 70 о јука, нето и извор енергије, храбрости
и СОудрумљи, '

8 1 | _ БИ,ЗБАРСКИ.'

пронађе и 1 5 ~,



   

  

Цеа 5
аи Беогрфиу . ита око 1700
мач пастојника зпрада, Њихо-
бр ", ва права и дужности утвр
СНА. ђена су следећим пропи-

стма: Наредбом министра рада
НРС (од па 71947 · године),
уредбом Савезпе владе о прнјав
љивању боровка (јуна 1948 го-
липе), и одлуком о служби на-

. стојника зграда  дошетом на
ХИ редовном засенању Народ
ног одбора грала ·_ од
25 лепембора 1048 године, којом
одлуком. су „замењени прописи
правилника о службп пастојт-
ке зграла ИНО-а града Беосра
ла из 1946 голшне, !

Служба тастојтика зграла то
стојала је и рапије.  Кућевла-
сници су биљни 'завнтересовати
ла птм њихове зграде, које су
подизане раљи ренте, трају што
дуже и доносе што већи лохо~
дак, па су изпојмљивали пастој
вике да им ови чувају зграде
и брину се око њиховог одржа
вања, Настојттн су врбовани
обтчио из редова класно пнесзе

спог пролетаријата кога је хро
печна незапосленост гонила ла
често рали и под условима не-
лостојпим товеко, Они су биле
слабо паграђивани за свој рал,
а становали су обично но су-
туренима где су онно мн њихове
поролиште Онли изложени 'рубер

кулозт и другим болестима, Но
нљак, опи су верно служили ку
ћевласницима, Поред 'вога, ве-
љики број настојника зграда слу
жио је верпо и буржоаској кла
се као целини, извршујући све
захтеве зжогласне Управе гра-
ле. За време окупације лобар
Срој пастојпика наставио је. сво
Ју сарадњу са специјалном о
литијом и Гестапоом, те су, 38
хваљујући њима, Полиција и Ре
стапо откривали поједине та-
не ролољубе, Разуме се, ова са
ралња била је заснована на
страху који им је нолипија уље

вала, а делимичло и па корув-
нији,

По ослобођењу зетте, памет

нуло се решавање питања нНа-

стојника зграда, како би се ови,
у суштипи радни људн, празу-

кли ла ттествују па делу 05-
пове п изградњи земље, Ово је
било тим актуслитије, јер је наш

станбени., фонл знатно смањен

услел непријатељског бомбардо
вања, док је пстовремепо број
становника порастао» те је трг.

, ,
бало посветити још већу паж-
њу одржавању постојећих стан.
белих зграда, а то је јелна 0л
важнех дужности самих настој.

ника.,

Јељап део 'настојинтка

_

стеа-
тио је лух новог времена н са
весно обавља своје дужпости,
старајући се о чистоћи зграда т
њиховом одржавању, вранелћи
нужне оправке итд, Али други
лео настојпика у поглелу бриге
о зградама, чистоће п олржа-
вања истих, горе се односе ла-
нас него за време бивше Југо.
славтје. Честе су жалбе прађана
на настојнике који неуредпо вр
ме своје дужтости, који не во
ле ратупа о чистоћи зграда 1
не старају се да се потребне по
правке врше на време, те су
зграде због тога ноложене бр-
зом пропадању Наследиелин ста
ру праксу из вретена бивше Ју
гославије и времепа окупације,

_ Оти су п носле ослобођења мал
третирали грађане по тај начит,
што су од опих који су улазили
у зграду олузнтали п залржа-
вали личне карте, Раније су то
чиниљи ла би новестили поље
нију, лок су шосле ослобођења
то чинили у ниљу малтретира
ња грађана, те им је забрањена
оваква пракса. Пре рата но ва
време окупације опи су були»
пазили ко кош кога лолази, #18.
вештавајући полишију о сваком
лацу које је у згради ванотало
а није пријављено, ижти им је
уопште било. сумњиво“ Дазаг
топа то чине педозвољено ну
пиљу узнемиравања грађана, д-
тула је разумљива брига Народ
них власти ла се татно тропи-
шу права н дужности настојтиве
ка зграда, '

Одлука 0 снужби пастојтека
зграла предвиђа да свађа згра-
да са десет и више станова мора

имати настојника, Велике зтра-
де са два пли више засебних у-
лаза могу имати и више насто |-
ника; О томе лопост решење Иа'
вршни одбор рејона на предлог
надлежнот отсека упутрашњих
послова, На предлог отсека у~
нутрашњих тослова рејонски од
бор може решењем ослободити
ласника зграде са више од де-
Ут станова, од обавезе љр-

жања“ настојтка под усло~
вом да кућевласник сам 0
бавља | настојничку дужност,
или
не један од станара, Исто
тако и зграде са мање од ле-
сет станова могу имати настој-
ника. укеликоје то _вотребно,;

' '

  

пак да на то приста..

тужиости

 

| _Народног одбора трада Бетрада

постоји), те ла према својим хитну. интервепшију органа упу|
_ одбор. Ат, 66обанра ла ли је
власник, зграде обавезан да У
истој има пастојника или ле, у
свакој згради мора пеко обав-
татт пастојничку дужност и то
Онло сам кућевласник, било лп-
ве које он по споразуму са н.
стим и кућним саветом одрели.
Настојмик се налави у рад,

ном односу према кућевласпи-~
ку. Опи могу отказати службу
један другом по постојећим 38-
конским прописима, но ово от.
казивање дужни су да извоше
преко надлежног отсека упу-
трашњих послова, Отсек уау-
трашњих послова овлашћен је
ла издаје и олузима дозволу га
обављање настојничке службе,
те без ове дозволе ни једно ли
ке не мжоже,ла буде пастојтик
зграле, Настојник може бити
саме пунолетни држављани“
ФНРЈ којн је доброг владтња
н птје осуђиван па губитак гра

х права, Сем тога, насто!
нек мора да је писмен, то јест
ла зна да чита ми нише. а по

зоућству жа уме ла врши и свт
ние поправке у кући. а
Права пастојника зтража регу

лисана су поменутом Наредбом

тинистра „рада НРС, према во-

јој пнастојник има право на тла.
Ру, стан, огрев, осветљење по во

му, то ма таграду за отварање

ужазних врата зграде (капије),
у време када ова морају да бу-

лу закључапа, У приземних згра

жита са десет станова настоји

ку припада нлата у месечном

износу ол 600 динара, а за сва

ки даљи стан по двадесет ли-.

пара, У зтрадама са спратови-

ма, ол десет станова, настојпн-

жу припада плата од 700 жинара

месечно, а за сваки даљи етан

ји по педесет динара. У вели

ким згралама, гле постоји лифт

теми цептрално грејање, настој-

нику припада месетна плата од

2.000—9.500 љинара, под усло-

ВОМ ла је способан да врши еве

еттне оправке на електричној ви
стажанији, укључујући мн лифт,

Ако је пастојник у исто време

и ложач нентралтог грејања,

за време пок врши жужпиост то

жача, има право на ледатаћ од

500 о: 1.000 динара, -

Настојпик има прото ма бес-
платан стан за време втноња

настојтичке дужности. Његов
стан треба да се налази у илио
средној близини улазних воата,
како би могао боље да обавља
своју дужпост .Ово право ве-
зано је само за:фактнано обав-
љање настојничке лжужности,
Члан 1 Одлуке о стужби на-
стојника зграда нзричито каже
у вези с тим: ,„Престапак пастој
ничке дужности повлачи са со-
бот и престапак права па ча-
стајиички стан“, Сем тога, Ол-
лука забрањује пнастотницита мр
жање нотетанара. Упошење ове
забране у Одлуку било је неон
ходио ља би се омогућило тра-
виљно футкинописање пастој-
ничке службе, Према томе, не-
Ње ветво бити тогућто· ла се
јенно лице пржин тастојничке
тужтости само ла би лобило
стан, јер ће престатком помену

те дужтости аутоматскт губити

и нраво на еташ, те ћо без ла-
љета моћи бити. теељено. Ла
ње би било компликашњје ма ко-
је се панлази у становнма У ко

јема има потстанара, пастојни-
пета је забрањено да их држе.

Прово на отрев попа освет-

жење мастојивишма зграда је о-

тратнчоно, Натте, пастојтик #-
та ераво на бестлатан огрев У

извосу оп дво тоне годишње

то у згражата од добет ин више

станова, а на једну п по тоту

у мањим зградата, Трету нрп-

ада бесилитио осветљење то то

8 киловата месетно у нпадзем-

ве о светле становима, а 12

«ктловата У. мрачним становима.

„Онсваког отварања уставних
врата (капије) настојтик  тиа
право ма патраљу ол' 2 динара

' до попоћи а 4 динара после по-
воћи, без обзира ва број лика
која том приликом уђу олно-
смо пзиђу, | =
Настојник шта сиободно вреле

између 16 и 20 часова. Куће-
власник је дужан да настојника
стабде свем нотребнети матерт-
јалом за вршење потребних 0-
правки као и за одржавање чи
„стоће,

Докпометута паредба ретули
те, углавном, права мастојника
зграда, Одлука о служби настој
ника зграда, допета од Нарол-
мог" одбора града Београда, про
нисује њихове. љужности, Јед-
на ол најважнејих дужности ма
стојника јесте да се стара 0
одржавању у исправном стању
зграде устште, а посебно водо
водних и канализационих уре-
ђаја, „електричпих уређаја 4 пон

- тралаот грејања (тамо“гдеово
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_____ Шеводом доношења одлукео служби настојника зграда на ХИ. редовном заседању

сТручним квалификацијама врши“
4 "но све ситније | оправке

на овим уређајима,па и ситним.
ја оправке у становима, уколи-
Ко квар није пастао. кривицом
станара, О већим“кваровима па
стојиикје дужан да одмах о-
бавестивласника зграде или ње
говот заступника, ни да сестара“
Ха оправке буду на време н у-'
редно извршене, Одржавање чи
стопе у згради је такође луж.
пост настојника, Оп мора да се
брине о чистоћи и да чисти сте
мениште им просторије које упо
тосбљава више станара кад и
ла чисти тротоар испред згра-
де, ако у истој пема локала (у-
колико има локала чишћење
тротоара прелази на користика
локала), Степенитте се мора чи
стити једанпут дневпо а прати,
у летњим месецима једенпут, а
зими лвапут недељно,

–

Бегова
те дужност да се стара о сн-
гурности станова, ла се брине
о ватрогасним и другим уређа~
јима који служе одржавању и
сттурности зграде, да улазна
врата у станове солиджно
обезбеђена н да “Е вра
та зграле (капија) закључавају
и откључавају у одређено вре-
ме, Настојник је ЛлУЖВН да 80-
д" рачуна о кућном реду, и ла
надлежном

_

рејонском

_

ожбору
пријављује она лиша која се 0-
греше о прописе кућног реда,
Одлука о служби паетојника

зграа предвиђа и извесне пове
обавезе за настојнике, које нису
биле предвиђене ранијим

_

Поа.
вилпиком, Познато је да је у-
след рушења извршених током
рата, још увек станбени фоли
мањи него што је био пре рата,
упркос чињенице да је после
рата грађевинска делатност ла
леко интензивнија него што је
раније била, У исто време број
становника повећао се за 150
хиљада, Услед тога. приличан
број лица дуже времена чека.
да им се лодели стан, Дешавају
се случајеви и самовласног усе
љавања у празне или недовољ~
по искоришћене станове. Закон
о становима забрањује бесправ-
'но усељење, а Одлука о служ-
би настојника зграда обавезује
настојиика ла 'стретава

_

свако
усељење без дозволе излате ол
поллежниог органа, У случају
потребе, оп је дужан ла тражи
ппнеизасланикаплажом

  

товиКа ЗГРАДА. + +

Ри

трашњих послова, О свим слу-
чајевнма гдесу се поједина ли
ца већ бесправно уселила настој ||

__ ник је дужан да известп над-
"лежпи станбени отсек, Он је лу
жан такође да. извештава став-
"бене органе о станарима који

; држе недсвољно искоришћене
просторије,

У државним зградама настој-
ниши су дужни да сарађују са.
кућним управитељима и ла вм
помажу у погледу чувања згра
да, инвентара им наплате закуп-

нине, Исто тако они су дужни
да сарађују са кућним савети
ма, нарочито у погледу одржа-
вања чистоће пи спровођења кућ
ног рела. У случају неуредпог
вршења настоничке дужности,
кућни савет може предложити
ла се таквом настојнику оду-
зме настојничка дозвола.

Уредбом о пријављивању 60-

равка, коју је донела Савезпа
влаша, регулисано је питање три

јивљивања и одјављивања у гра
ловима и местима, Настојник
који и списак сталних и

привремених станара, дужан је
ла контролише да ли су сва ли
па урелпо пријављена, те да пе
пријављена липа пријављује па
длежним органима,

| Одлука 0 служби настојника
зграда, као н поменута Урелба
Савезне владе, предвиђају и ка
зне за новреду њихових пропи-
са. Разуме се да се самим ка-
знетим мерама не може обезбе
дити правилво функционисање
пастојничке службе, која је ина
че врло корисна, Потребно је
да се радом настојника у већој
мери нозабаве сами станари, У
првом реду кућни савети, а ес
жруте страте, нрел основним ор
гапизаптејама Народног фронта
н синликалним

|

организацијама

стоји задатак да својим радом
са настојиицима допринесу да
они травежно обављају своје

„лужности и да им у томе пру«
же туну помоћ како би ин они

дели што већи лотритос у оп-
тим напорима за изградњу со~
инјализма,

Тих, ФањИић
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у“ Градском саобраћајном
предузећу

ајвалошији проблем који
се ·поставља. сада пред

хуководство Градског са-
обраћадног предузећа је

питање кадрова. Недостатак
кондуктера

_

У

|

свакодневном
покретном траматјсеком парку
посебан је проблем чијем се
решењу већ приступа.
Постоје три групе на које је

подељено људство Гпадског
саобраћајног предузећа, Две
имају осмочасовно радно вре-
ме, од којлх једна ради пре
подне, а друга после полне,
лок трећа група, допунска,
ОМАотв:а тразнла места по

трамвајима у времену од 2"
ло 24 часа илигу поподневном
времену до 16 часова. Збот
тога трећа гоупа има двократ
но радно време од укупно
седам часова.
_ Та интересантна организаши-
ја, која. је двадесет часова
свакодневно у покрету, треба-
ло би да пружи после осмо
часовтог дневног рада  потре-
бан олмор службенттима и а
им обезбеди слоболдац дану
недељи. Али за сада, услед
телпстатка љ ЛОТ,

|

УГЛАВНОМ

  

котаикимана, РАД елужбенита У

 

Народне властиоткриле су
групу опасних шпекуланата

едавно је ниосано 6 27
ђењу у Загребу једној
банди ншекуланата, ко.

ја је тртовала тачкицама
За гарантовано снабдевање, па

на тај начииц и самим гарап-

тованим снаодевањем, пе
јава кожазује да Кти има У
нашној средити нељостојвих љЉУ
де, који 7 незајажљивој же
љи да себи омогуће што улоб—
нији живот, наносе ттету на-
тој  млалој сонијалистичкој
вревредн- То ст разпи крими-
нални елеметпи из релова ие-

остажтих оттажника ел правог

радтот света.

М беотралска хроттоа забе-
лежила је другом ноловТОмМ
нритиле гољине два тежа слу-
чаја кривичног дела ове врсте.

Стеван Самарнић; бнвтим
службеник Инстекције рала.
Народног одбора Трећет рејо.
на, користећи небудност од-
говорннх органа крао је већ
унотребљаване тачкице гаран
тованог снабдевања, које су
чуване у једној необезбеђеној
соби Народног ожбора  вога
рејона, Он је потом ове тач-
кице пролавао месарима Си-
ми Кисићу, Жарку Костићу,
Глини Протићу, Новаку Ивко-
вићу и Јовану Мишићу, који
су, нокривајући се овим, јељ-

__ном већ употребљеним татки-
мама, користили прилику ла
продаду на црној берзи преко
3.000 килограма меса гаранто-
ваног енабдевања ни то по це-
ни ол 100 до 150 динара, ПО-е
стижући прнтом велику недо-
звољену добит. Због оваквог
свог рада они су предати На-
„родном суду и осуђени.

Крајем октобра месеца про.
шле године органи Олељења
унутрашњих послова: ИОНО.4
нохватали еу п другу групу
криминалаца сличне врсте, ко-
ји су се бавили сличним пол
слом. М овога пута то су оста
пи очога друштва, лакомог за
уживање и обест, које није
видело ништа осим својих се-
бичних интереса. Ђорђе Ра-
кић је бивши трговачки пут.
пик. Онпосле ослобођења није

_ тиита радио, већ је живео од
"шпекулације, све! до хаште-.а. Анка Ковачевић, ломаћи-пе, жеда баваегофицира бнв

"У ума и" и| |

вте јутословетске војске, већ је
1946 годите била осуђивапа за
ишекулације. Васа Радић, пре
рата је био трговачки помоћ-
ник, а после ослобођења за.
нослио се у предузећу »Гла-
безад«, ма када се ово преду-
зеће расформиралљо, прентао је
за нословођу продавнице 238—
лруге Шестог рејона, 7 ком је
својству и тхатпшек Милисав
ЂЋертић, тре рата н за време
ожутације радо је као  трго-
вачки

о

нотоћник код разних
тртоваца, а но ослобођењу за
нослно се код »Гратексас гље
је и ухатшен- Димитрије Тер.
зин, пре рата је био трговачки
номоћнвик, а за време окупа-
није отворио је своју трто~
вачку радњу текетилом у Бео–
граду и радно је све до 1947
године. када му је радња олу-
зета. После извесног времена
запослио се 7 Главној војној
болтици, гле јен ухапшен.
Маошраг

_

Зеленовић, такође
бивши

_

трговачки

_

помоћник,
запослио се 1946 године код
»ПГратекса«, олакле је ускоро
отпуштен, а тада се запослио
као помоћни инсталатер Гра-
Кевинског

_

предузећа

_

Трећег
рејона, Милан Пантелић, и.
сто је тако био трговачки по-
моћник н 1946 гољине“ запо-
слио 'ее код »Гратекса«. М, нај
зад, Петар Кљајић, кројач, ко
ји се не бавм кројачкнм  по-
слом, допуњава ову групу љу-
ли који су сматрали да је шпе
куљација

|

најуносније

—

запи~
мање,

Милан Пантелић био је и
ратије нословођа једне »Гра-
тексовед продавнице, а прили-
ком ликвидације те продавни-
це он је утајио тачкице које
је добијао за продати тексту
Касније их је продао Зелено-
вићу, који их је, даље, пре.
нролао Ђорђу Ракићу по цепи
од 8 до М динара: по комаду.
Један део тачкица Ракић је
купио од ухапшеног Кљајића:

Овим, једном већ употреб-
љеним тачкицама, Ракић је
куповао текстил од Рацића,
Ћертића и Терзина, плаћајући
им 50 динара по метру више
од цене предвиђене за гаран-
товаћа снабдевање. Ову рааз.
лику су тројица _шпекуланата
задржавали за себе. Овако ку-

пљени текстил Ракић је дежн~
мично сам, а делимичпо преко
Анке Ковачевић, продавао по
црпоберзијапским ценама раз-
ним лицима. На тај начим је
већа количина текстила из

Фонда гарантовамот спабдева-
ња оттшла на црну берзу, а
Ачка Ковачевић, Ракић, Ра-
нић, Ћертић н остали

|

допиа
су љо велике но незаслужено
лобитњ
Н у овом случају вравда се

жоказала

_

 ЛОСТИЖНОМ. Ови
кримнналти елементи

|

ускоро
ће пред Народним судом пола
гати рачуна 0 свом штеточин.

ском раду» |
Међутим, несумњиво је ла

уклањањем ових људи из па-
те средине не треба да се зл-
тамни ова ствар. Отсуство сва.
ке контроле нлн педовољна
контрола, а исто тако сама ма
нинулација утотребљеним тач-
кицама мн боновима за гарањ
товано снабдевање, омогућили
су овим криминалним елемен-
тима да нанесу знатну нету
ваштој сопијалистичкој својн-
ни и ла делимично поремете
нормато функционисање ва-
њге трговине. Тога ради, по.
требно је предузимати мере
које ће онемогућити „овакве
криминалне радње, Пре свега,
треба извршити ревизију ма-
нипулисања већ употребљеним
тачкицама #З карата За снаб.
девање. н увести такав систем
који ће онемогућити сличне
махинације. Исечене

–

тачкице
треба пребројавати мн комиси.
ски уништавати, а пре тога
ихтреба чувати на месту које
није приступачно  непозваним
лицима. Најзад, треба појачати
„будност у нашем привредном,
првенствепо тртовачком

рату, Треба се заштитити буд
ношћу од шпекулаптских 6.
лемената и од свих несигурних
тица која се налазе намести~
ма. одакле се може наносити
штета нашој социјалистичкој
имовини.

То је дужност првенствено
ладлежних- оперативних руко-
водилаца. Али не само њих.
Сви наши радни људи треба
да воде рачуна отаквим тште.
точипским и лупешким елемен

тима и да помогну народним
властима у напорима да их у-
чине безопасним,.

апа- '

· обраћа“ доста је
маторан, Пуној формодији

градског траугмесе“ стпбтаћа
та недостаје 94 комт"ктера.

Због тога су службениши град
ског сасопаћача тому  тезапом

слени. Често бе догађа да
конлуктери раде по две смене,

по 16 часова.
Често је управа Градског

саобтаћаја приморана та даје

возаче = кочтитаге, тосте 344

втиттетог Ра ттО вута, та

прековремени копдуктерски
рад. Пружни надзоршиши. М
технички
туатте често као

ванр ОтОом времену,

свом слоболном дану,

Мако порелини

|

коншуктеј

пристату да раде и по две
смене, као што је ло сада био

често случан, ипак се на томе

не може остати. већ је потоеб

но у потпуности решити пита“
ње калтова, попувити ева ме“

ста у градском саобраћатом

„парку. Тај проблем тражи Туиш
брже решење, ако се узме

обзир развој гпалскот сатпетка“
ћоћа, кои ће у току ове готине

Градском

котиОИ

или

достићи Тет штипе пазмере,

Ппемла су службениттч. за
ава пзетолтетети рад, лого
птатмхаћени. ипак, то птетставља
знатан тапор им ствата преморе

пост кол службеттка
Сем плате, слтожбенити Гошт

ски у осма Кођттат тиетузећа,

примају и месечни лолатак ко
ји се лађе збот лиуттог зелата-
ња у новчаној ртеттати ом

200 лината., Месгечти лодатак
додељује се службстттттма 38
њихово залагање, чување кела

и правттаи олјнос према пПУбЖИ
ин.

Потел месечног, елужпеттнсу

слелије м лневни полатако ол

15 ло 25 дивата Висина овог
податка опређуне ве топтуктете
рима трема ТИХхОВОГ оттепеће.

тркамаСОМ лети.

 

оста а

На тиимет, на »двомцштс и »же“
сеткич, гле је тад  поттежи,
дневли лолатак износиће 25
литара. На линиама где 19
мати саобраћај, додатак ће
бити 20 ината, з па онима ко
је су наћиање оптерећене, као
та аеелљмити«, додатак Ћа бити

19 линира. -
Службениши ће примати сва

ке треће гошине. уметиухо, еј

 

   
  
 

к ће лобијати бестматно, без
бота им тачкица. Укотика бе
Уутиртотасти пре време, жолељи

ваће ее то лоупа Утигјилрмга,; Вти
уз новчану тратикату,

У овој голини Гратско
саобраћајно предузеће отвара
и своје јасле за децу Сволих
службеника, чиме ће ее. депи
обезбедити исхрана . нега лок
су им родитељи на дужности.

Курсеви, _кођи ће ускоро
отпочети еа радом при Град“
скот саобраћајном  прељузећу,
дотртвеће

_

потпуном решењу
проблема кондуктера, Курсеви
ће трајати но 15 дана, а курси
сти ће примати плату ол 2.500
динара за време трајања кур-
са. Такође ће им бити омогу~
ћена исхрана у мензи преду-
зећа, После завршеног курса,
плата маалих конкуктера би.
ће од 2.800 до 3.400 динара.
О пребацивању службеника,

нарочито оних који раде ноћу,
а станују по периферији Бео-“
прала, брине се сама управа
мредузећа, У ноћним часовима,
док Београд спава, посебни
трамваји одводе особље које
је заврштило своју тоћту еслуж
оу и ловоде оне који треба ла
паступе, у раним

|

јутарњим
часовима, на своју лужност,
Млажим котплуктерима,

–

кур“
систима који буду
курс, биће омогућена,
годину дана провелених на
дужности кондуктера,

'

епеција
лизашција и усавртавање

_

на
вишим курсевима као кочничар
сватм“ворислктитм, тофеароктив,
мехавичарским 2 друинима,
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завршили |
после |

нарзобтишти. Ма

у

 



  

| Прве смучарске утакмице

Пред старт сму чара
  
„Железничара“

у Београду =.
мучари спортског друштва
Железничар искористили
су први снег у Београду

одржавши утакмице за пр-

венство свога друштва. Такмиче-

ња су одржана на падинама Ба-

· новог Брда; учествовало је 13 так
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мичара.

У трци на 16 км. учествовала су

четири такмичара. Стазу траси-

рану на 8 км. такмичари су пре-

лазили два пута. Најбоље време

је постигао Ђорђе Ђорђевић који

је ову стазу прешао за 1 сат 3

минута и 4/10. Другопласирани

|

је

Жживојин Раденковић са 1:03,50 ча

сова; Паљић и Уранкар су прешли

свега половину стазе и одустали
од даљег такмичења.

јуниори су трчали 8 км, одно-

сно возили су свега једанпут тра

сирану стазу. Стартовало је 9 ју-

ниора. Првенство друштва је о-

својио Ђура Паљић са временом

од 31064 мин, За њим су Маријан

живковић 33590, Андреј Јаиша

"34:22. Павле Илић и Мирослав Ђор

ђевић.

Прве смучарске утакмице у Бео

траду указале су на низ недоста-
така. На првом месту, Спортско
друштво Фелезничара није спро-
вело потребну агитацију, Тако се.
лесило да је на овим такмичењи-

ма, која су као првенствена тре-
бало да имају далеко већи број
учесника, стартовало света четири
такмичара. У односу на број чла-
нова друштва, као и да се на вре
ме могла обезбедити потребна о-
према такмичарима, утакмице су
подбациле.

Од четири сениора, који су стар
товали, на циљ су стигла само
двојица, Два такмичара су оду-
стала од даљег такмичења и то
један зато што није имао довољ-
но трепинга а други зато што му
опрема није била у реду. Случај
довољно јасно указује колико је
Железничар изишао неспреман.

чланови нису имали тренингг.

што је неспходно за успех смуча-
ра, а затим ни руководство није
довољио извршило све припреме
да би такмичења што боље успе-

ла. Случај такмичара који се жа-

лио „да му је 14 пута спао вез на

стази“ само је доказ немарности

такмичара који пред  првенстио
нису чак ни своју опрему довели

у ред

Ни број јуниора није био задо-
вољавајући, Код њих се могла
приметити _ уједначеност снага.
сем првопла иранор остали таке
"мичари су стизали један за дру-
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тим у размаку од један до два ми-
нута просечно.

Ма да су утакмице имале карак-
тер првенства друштва, на такми-
чењима се није појавила ни једна
смучарка, Тешко је веровати да
Железничар није могао ни једну
смучарку извести на старт, Уто-
лико пре што су на недавном, пет
наестодневном течају на Копао-
нику, баш из Железничара уче-
ствовале две чланице, Дакле, још
један пропуст управе,

Напослетку, и сама оргапизаци-
ја такмичења је донекле подба-
цила., Такмичења 'је организовао
и спровео само један човек. Пио

је то, додуше, руководилац сму-
чарске сепдије Линкеш, али је
он био једили на старту и циљу.
Стазу је, уз помоћ самих такми-
мара, врло добро трасирао и мар-
кирао, али је' имао свега једну
коптролну станицу. Сигурно је да
је смучарска секција могла да до-
веде већи број функционера на

првенство друштва.

Износећи случај Железничара

желимо да подвучемо добру стра-

ну што се ипак нашло бар једне

 

такмице.

звршни одборУП рејона
Повереништво за трловину _ |
и снабдевање

 

+Ро Мишића 87

сфон 50-700 — 50-525 —· 50527 —- 50.530
Соке је следећа предузећа;

ПОД УПРАВОМ ЗА СНАБДЕВАЊЕ
ВОЈВОДЕ МИШИЋА 37

у
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Радничка улица

ПРЕДУЗЕЋЕ ЗА ХЛЕБ

ПРЕДУЗЕЋЕ ЗА КОЛОНИЈАЛ
УП РЕЈОНА

тел. 55-087 .

И МЛЕКО
УП РЕЈОНА

Радничка улица бр. 76 тел. 55-086

ПРЕДУЗЕЋЕ ЗА МЕСО

И МАСНОЋУ, у
УН РЕЈОНА |

Радничка улица бр. 84

ПОД УПРАВОМ ДРУШТВЕНЕ ИСХРАНЕ

У ПРЕДУЗЕЋЕ ЗА ДРУШТВЕНУ

ИСХРАНУ

УП РЕЈОНА

Војводе Мишића бр. 1, тел. 50-827

1 у ,

ПРЕДУЗЕЋЕ ЗАУГОСТИТЕЉ-
ство

Војводе Мишића бр.11тел, 50.948

___љРрУШТвОкојејеодржалосвоје у издање „Рад“,

ААТАОИТИТААТАРА

   
Мишо Павићевић: Идеслошко по.

литички М културно просветни рад
Јединствених синдиката, Издање „Рад,
ћирилицом а латиницом, стр, 38, це-
на 5 динара.

инж, Велимир Божић:

_

Радионичка
мјерила, издање „Рад“, ћирилицом и
латиницом, стр 78, цена 11 динара.
Венцеље Перко: Метална индустрија,
издање „Рад“. ћирилицом и латини_
чом, стр. 59, цена 8 динара.

арх. Ђорђе Јанковић; Фасада, пзда_
ње

|

„Рад“, ћхрилицом и латиницом,
стр. 50, цена 10 динара,
инж, Ђорђе Благојевић;

„Рад“. ћирилицом и
112, цена 12 динара.
Јоксимовић:

_

Бране,
ћирилицом и латини_

цена 9,50 динара.

Чауре ле-

жишта, издање
латиницом, стр.
инж. Милутин

издање

цом. стр. 60,

„Рад“

Богвљуб Белић; Столарство, издање
Вал ћирилицом и латиницом, стр.
72, цена 9 динара.
инж. Милан Влајковић: Основи бра.

варства, издање „Рад“, ћирилицом и
латиницем, стр. :1), цена 17 динара.

Ђуро Салај. Извештај Централног
одбора Јединстњених сннлипата Југо_
варства, издање „Рад“, ћирилицом и
латиницом, стр, 75, цена 6 дин.
Резолуције Првог конгреса ЈСЈ, из.

дање. „Рад“, ћирилицом и латиницом,
стр, 28, цена 4 дин, %

Статут Савеза синдиката Зугасвавије,
Кирилицом и латиницом,

стр. 22, цена 8,50 динара.

сти и залагања,

„етврти шаховски шампионат

Југославије после борбе од
близу месец дана завршен је

заједничком победом интерна-

ционалног мајстора Светозара, Глиго~

рића и велемајстора Весје Пирца, а.
досадашњи троструки првак ФНРЈ др
Петар Трифуновић морао се овога пу-
та да задовољи трећим местом, Успех
Глигорића и Пирпа је заслужен и ре-

алан, јер су од врчучских играча они
у такмичење унети највише борбено

Ногочито је значајан,
а и.поучан пример Глигорића, који је
после слабог старта наставио турнир
још већом енергијом и избио на пр-
во место.
На прва два пјампионата ФНРЈ. у

Новом Салу 1985 и у Загребу 1946
гол. позенство је освојио Тркфуно~
вић, оба пута пред Глигорићем. На
трећем шампионсту, одиграном у Љу-
бљани 1947 год., Глигорић стиже Три-
фуновића и дели са њиме титулу пр-
вака. Међутим овога пута Глигорић
је добио првенство у заједници са
Пирцом, и према томе је променио
партнера. .
Тројица главних фаворита, прошло.

годишњи прваци Трифуновић и Гли–
горић као и велемајстор Пирц, са те
шком муком су избијали на чело та-
беле. Уопште ток турнира је окарак-
терисан чињеницом. да ниједан такми.
чар није успевао да се дуже времена
одржи У воћству. Тек на крају су се
Глигорић,

.

Пирц, Трифуновић и Рабар
дефинитивно одвојили од осталих. Не.
извесност који ће од ове четворице
дођи до титуле новог првака учинила

је, да је интересовање на крају тур-
нира постигло своју кулминацију, по-
што је тек последње коло имало ла
донесе коначну одлуку,

Већ пре почетка последњег кола
пристизала је маса љубитеља _ шаха
пред Уметнички павиљон, где је одр-
жано такмичење. Преко две хиљаде

посматрача са напетом пажњом пра.
тили су ток узбудљиве борбе за прво
место. а у првом реду  решавајуће
партије Глигорић — Рабар и Пири —
Јаношевић Обе партије су готово јел.

7 новремено завршене нерешеним резу -
татом. и тако су Глигорић и Па, а:
са једнаким бројем бодова победницм
турнира, Мако на шаховским такмиче-
њима треба да влада апсолутни мир.
публика није могла да се уздржи. а
да нове шаховске прваке Југославије
ме поздрави бурним и дуготрајним а-
плаузом.

У Четврти шампионат лао је и два
нова мајстора, Срећка Недељковића н
Драгослава Андрића, који су испуни.
ли потребну норму за постизање мај.

_ Глигорић. и Пирц_
југословенски прваци

 

, сторске титуле, Мајсторски кандидети

Удовчић и Фудерер постигли су дру-
ги свој „бал“, тако да ИМ за осва-

јање мајсторске титуле остаје дана
следећим утакмицама вачине још два
бала. '

Најуспешније су своје противнике
савлађивали Глигорић и Пирц, од ко“
јих први има једанаест победа, 8 друг:
син досет. Рабар са 11 ремија чина ре-
корд У нерешелим партијама, Најве-
ћи број изгубљених партија ихеју Ш,-
барић и Хорват, који су претрпелипо
И пораза. Занимљиво је да се једа-
наестица јавља како у највећем броју
победа, тако и у реми-партијама и у
поразима. ]

У турпирској сали пред крај такми~
чења изложене су фотографије ради
приказа развоја шаха у нашој земљи,

На завршној свечаности претседник
Шаховског савеза Југославије Драги-
ша Мвановић подвукао је успех шам-
пионата, на коме је показана висока
квалитетна игра и на коме су приме-
њене '"теориске новости. Млади играчи
нагло напредују и ступају у редове
првих шахиста Југославије. Ми може.
мо бити поносни на снажни развој ша~
ха у социјалистичкој Југославији. По-
сле претседника Савеза Ивановића го-
ворио је мелемајстор Пирц и истакао
да је за успех у сваком послу битни
услов рад, За напредак у некој умете
ности таленат доприноси можда не
ких 25 од сто, а рад 75 од сто, При~
мер за то је Ботвиник, који је кроз
дуги низ година планским радом на
усавршавању дошао до титуле свет=
ског првака. Шампионат је показао да
југословенска шаховска омладина ула»
же труда да би постигла што

–

виши
степен у овој грани уметности. Ин-
тернационални мајстор Глигорић је у
своме говору укавао на значај успеха
мајстора Рабара на шампионату, који
је заузео четврто место.

_

Да досад
Рабар није на шампионатима боље
пролазио, узрок су пеихолошки

—

мо.
менти Ту је била н неумешност да
се издржи пораз. Неуспех у некој
партији не треба да депрњмира правог
шаховског борца. Рабар је вредно ра~
дио даље на свом шаховском усавр-
шавању, а пошло му је за руком и
да уклони неповољне психолошке мо-
менте из своје игре,

У вези са закључењем шампионата
одржан је брзопотезни турнир са 16
учесника. Побелу је извојевао нови
мајстор Срећко Недељковић, Тиме су

завршене шахћвске борбе у Београду,
које су с највећим интересовањем

праћене у целој земљи,

ШИАИАТАРРАТА
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ииоте је жвознато да је Београд прад који је
У својој пропљтости безброј пута освајан м

разарач. На стратегиски важном простору

сударале су се м шмзмењивале увек нове
роужитвсло-толитичко „форматтије, које су често,

било мод Београдом, наступале у пувој снази своје
угтарншо силе. Беотрад је мењего господаре м увек

жива, позни су освајачи рушили старо м давали

Вестраду свој жик. Многи су мутници, дипломати
м чртових грошли Београдом у разњим епохама и
беттавили вам огњесе вароши.

Од 1571 године ми можемо, сем преко писаних

извора, да пратимо развијање града м по мното-

бројним гравирама које су нам остале и које пока-

зују све промене ихжје бу се у изгледу града де-
шзавале. На свим тим гравирама јасно се види да

је Београд град који се развија уз утврђење и који
је у том развијању и ширењу подређен законима
фортификације. По типу, то се утврђење дели на

горњи град и тзв. пограђе, што. сасвим одговара

већ и првом српском опису Београда, који нам је

дао Константин Филозоф, биограф деспота Стевана

Лазаревића. И није то само занос уненог и деспоту

оданот дворског човека када Београд упоређује са

Зерусалимом, описујући многобројне зтраде у скло-

шу горњег м доњег града. Вероватно да је торњи

град, као срце тврђаве, сачувао свој средњевековни
изгљед све до турског освајања 1521 г., а можемо да

штретпоставимо да се отада изглед горњег дела твр-

ђЂаве није сувише брзо мењао. Закључујемо то: по

многим гравирама из тога доба, на којима се, како

магледа, задржало врло много од утврђења која су

подизали Срби и Мађари.

Археолошка ископавања на Калемегдану у гор-

њем граду у току прошле године открила су остат-

ке већих средњевековних зидина. Вероватно су се

у. торњем граду налазиле све оне зграде које су

уво подизане у утврђењима таквог типа и то:

стенбене зграде, њуле, магацини, арсенали, можда
и цркве.

Када су 1689 г. Аустријанци први пут заузели

Београд, показало се да високи средњевековни зи-

дови горњег града више не могу да буду довољна

заштита пред снагом једне модерне артиљерије. по-

житичке прилике изазвале су тада повлачење Ау-

стријанаца, али, 1717 г. Београд је поново у њихо-

вим рукама. Тај период значиће велики преокрет

у урбанистичком развоју Београда, чије се улице

уређују по систему праволинијских мрежа. Али, У

том периоду и тврђава је доживела огромне измене,

тако да је скоро њен цео данашњи изглед из тога

доба, а дело је Швајцарца, генерала инжењера Ни-

коле Доксата.

Многобројни аустриски војни инжењери и кар-

тографи оставили су нам податке о аду и твр-

ђави. на тим плановима цео комплекс горњет гра-

да изидан је многобројним зградама, изгледа врло

великим и сасвим у духу једног старот описа из

тога доба, који говори о касарнама у којима се

може сместити читав пук. Међутим, баш торњи део

трада доживео је до данас највеће промене, тако

да је реконструкција горњег града могућа само на

основу већих археолошких испитивања.

Када. су Аустријанци, Београдским миром, на-

пустили Беотрад, Турци су почели са систематским

уништавањем света што је било аустриског порекла,

 аи

 

НЕ БЕ СЉА Љ урраренттићи,

Однео читаво — лонео исцепано
сам био револтиран овим, јер, понав-
љам, то ми је једини капут, који но.

Корисна забава
уместо досаде
Н едавно сам чекао телефонску

везу са унутрашњошћу читава

два сата у чекаоници Глав_

ног телефона. Осим звучника, преко

кога је службеница јављала разгово.

ре, ничега поучног и занимљивог ни_

је било чиме би човек могао да пре
крати време. |

љав.

вена,

већ сасвим исцепана. Природно је да
“ |

Зашто стварати гужву без потребе
требно, је набавити незнатну колини_
ву масне-боје и једну четкицу, те на
седиштима са којих су отпале пло,
чице, исписати бројеве. То не би вах
тевало много труда,

 

Пошто многи људи свакодневно
прилично дуго чекају на телефонске,
_везе у Главном телефону, . предложио
бих да се чекаоница снабде новинама,
часописима (и илустрацијама,
људи могли нешто поучиода прочи.
тају, а не да се досађују. Мислим да|
материјални издатак не би био вели. |
ки, а грађанима би се пружила ипак Мег

 

"извесна угодност,

Сима Петровић| :
=" службеник ја=

  

 

па Боа лечи, ИЕ

"ПАШИН КОНАК (Ориганал уМузеју града Београда)

 

днео сам недавно

свој једини, капут па чишћење.

сам га предао био је читав, само пр-

После одређеног рока отишао

да узмем капут. Био сам врло изне-
нађен када сам га угледао:
је била ва неколико места, не раши-

што се дешава при чишћењу,

њоскоп је постао омиљена 38

се ствара око вађења карата већ смо

се помирили, али постоји још један 4

· проблем у нашим биоскопима који <е

може врљо лако отклонити
Наиме, када сте већ добили карте

· ум задовољни удазите у салу, сада тек

настаје проблем — пронаћи своје ме_

сто. Бројеви седишта су' обично за,

бележени на малим

"нама које су отпале или се излизале

(у биоскопима:

| ормад“) тако да публика | ствара гужву

__усали у потрази за местом Нарав.
= | во;да још више отежава ситуацију

мрзи: који влада усали јер се публи

, ка пушта непосредно. пред:

фл ; | претставе, 'До разводвика сене може
| _ дако доћи јер их.има мало и не мо,

ту. да услуже многобројну публику,
Да би се ово питање решило по_ Ју

  

  

Из5"Београда

АМА ОВЕ|ТАИ
па је тако сасвим извесно и горњи град доживев

велике промене. Како је торњи град изгледао У

првој половини ХЈХ века, о томе, све што знамо,

опет су само писани извори м нешто ликовних до-
кумената, често м од уметничке вредности.

Музеј града Београда откупио је прошле године
оригиналти акварел Београда из 1821 г. који је по
наређењу цара Франца 1 радио бечки сликар Јакоб

Алт. На том акварелу, који се одликује изванред-

ном тачношћу, јасноћом и сигурношћу, цео ком-

плекс горњег града испуњен је зградама, јасно се

вили сахат-кула која и данас постоји, као и минаре
једне џамије које више нема. До предаје мјадова
кнезу Михаилу у горњем граду био је пашин ко-

нак, одакле се управљало београдским пашалљуком.

Већ средином ХЛХ века сви страни путници м

пролазници добијали су пуну слику потцунот штро-
падања м расула тих задоцнелих феудала, који су

пред крај своје номиналне власти готово просја-
чили код српских кнезова. Сви савремени описи
слажу се о бедном изгледу горњег града, који је

био препун нечистоће, дотрајаљих зграда, зидина

им застарелог оружја, тако да је чешки књижевник

Капер, у свом путопису из тога доба, приметиода

се осећа незадрживи налет младе државе, која не-

уморно удара по руци бившег господара и раскива
и последњи ланчић који ју за њега везује. Из тог

 

у

последњет периода сачувале су нам се дратоцене -

оритиналне фотографије, можда први снимци Бео-

града уошште, које нам дају изглед једног дела
горњетграда. Такозвани „пашин конак“,

мало турска зграда по стиљу, била је на највиштој

калемегданској тераси, окренута на северо-запад.

Зграда је велико четвртасто здање од спрата и при

жва-земља. На спрату је било 1 великих прозора

дратнот оближа, до су доњи прозор полуклљу;

Улахило се на велика Х а на че –

испред којих су била св. фењера. С леве Бана

до испод самот четвртот прозора, допирао је ви-

соки зид с дрвеном капијом. Кров је био низак и

плехом покривев. Од грађевина које су постојале

до предаје прадова у горњем делу калемегданске

тврђаве била је и велика џамија, која се види и на

свим литографијама из тога доба. И она се вероватно

налазила на највиштој калемегданскиој тераси. Бли-

зу ње, налазила се и једна спратна кућа, са отво-

ретим дрвеним тремом. У горњем граду било је и

доста мањих кућа од лопкијег материјала, веровал~

но станбене зграде за турске официре. Све те згра-

де порушене су пошто је последњи мухазил Бео-

трада Али-Риза паша свечано на Калемегдану пре-

дао кључеве града кнезу Михаилу, 18 априла 1857

године.

па

  

  ра

 

т степе

 

и доцније, мењао се изгљед горњет града.

На меслу данашњег Музеја Југословенске армије.

џтрва зграда) налазио се стари српски ђенералштаб

који је порушен од Аустријанаца у Првом светском

рату. После рата, пројектовао је арх. Јанко Шафа-

рик обе данашње зграде војног музеја. На турску

власт и давну прошлост данас у горњем граду не-
упадљиво потсећа само мало тулбе Али-Паше, осва-

јача Мореје, великот везира Ахмеда Ш који је по-

гинуо у петроварадинској били 716 кг, Све друго

избрисали су бурни догађаји.

Дејан МЕДАКОВИЋ
асистент Музеја града Београда

  

Градском

предузећу „Чистоћа“, које се
налазн у Уљица 29 новембар,

Када
сим кад нисам ва послу,

чишћењем,
сам

једног по једног,
постава одеће,

бава Београђана, Те су 8601

тога бноскопске сале увек

препуне савета. Са гужвом која |

металним плочи_

„20 октобар“; „Ко.

почетак

 

 

једна ни)

Питам се само шта ла раље људи
који морају да се послуже хемиским

ако се овакви случајеви
често дешавају. То значи лишавати се,

од делова

СЛАВКО „ТОМОВИЋ
службеник ИОНО-а
Миљковићева 7

ааи би се тиме

 

много постигло: „људи би зако про
„налазали своја места н избегла би се
гужва и неред у биоскопским салама, и ЗЕ

„Р. |

 

ПРИЧА|

 обу упланинама Ала-тау потмуло Де Баве

живала грмљавина. Преплашен њоме велики.

зелени зрикавац скочио је на болничкипро-

„20 ОКТОБРА|

зоф и сеона чипкану завесу. Рањени по-

ручних Рудњев подигао се на креветуидуто је

иоле. ВЕимиА 4 ти завео. Кад годби сев-

· нула плавичаста бљештава муња, на завеси би се

оцртала компликована шара чипке — дивне руже

и мали Ћубасти петлићи...

— Ето што ти је на— уздахуно је руда

Али чицка је на завеси нашла, северна. плела ју |

је вероватно нека лепотица Настја.

— Зашто ви тако мислитет

Рудњев се осмехнуо.| | |

-- Сетио сам се, — рекао је. он, — догађаја који

се десио у мојој батерији под лењинтрадом.

И он ми је испричао овај догађај.

У лето 1940 године лењинградски сликар Бала-
тпов отишао је да лови и да ради на наш дивљи

Север.

У првом селу које му се допало Балашов је си-

што са старог речног пароброда и настанио се у

кући сеоског учитеља. |

У том селу живела је са својим оцем шумаром,

девојка Настја, чувена у целом крају као лепотица

и вешта чипкарка. Настја је била ћутљива девојка

сивих очију као што су све девојке на Северу.

Једном за време лова, Настјин отац је нехотице
ранио Балашова у груди. Рањеника су донели у

кућу сеоскот учитеља. Утучен због те несреће ста-

рац је послао Настју да негује рањеника. Настја
је излечила Балашова и самилост према рањенику

изазваља је њену прву девојачку љубав. Али знаци

те љубави били су тако стидљиви да Балашов није

ништа приметио. Он је у Лењинграду имао жену,

али о њој није никоме причао, чак ни Настји. Сви

су у селу били убеђени да је Балашов момак,

"лим је рана зарасла Балашов је отишао у Ле-

њаснтрад. пре одласка Балашов је без позива до-
шао у Настјину кућу да јој захвали на бризи и

донео јој поклоне. Настја их је примила. |

Балашов је први пут био на Северу, м није по-
знавао месне обичаје. Није знао да је музшкарац

кофи је без позива дошао у кућу једне девојке м

донео јој помлоне, сматран за вереника те девојке, ·

ако би она примила његове поклоне. Тако се на
Северу говори о љубави. је

Настја је спидљиво упитала Балашова кад ће

се он из Лењинграда вратити у њихово село. Ба-

лашшов, не знајући на шта она мисли, весело јој
одговори да ће се вратити врло брзо. |

Балашов је отишао. Настја га је чекала. Тро-
шало је ведро м лепо лето, прошла је влажна и ту-
робна јесен, алисе Балатшов није враћао. Нестрп-
јвиво радосно чекање прешло је у немир, очај ми
стид. Цело је село већ причало о томе како Ју је
вереник изневерио. Али Настја није веровала у то.

Она је била убеђена да се Балашову нешто до-
ходило...

Кад је дошло пролеће Настја је решила да кри-

нимжи од ома нође у Лењинирад и да тамо нађе Ба-

даљова. из села је стила ноћу и за два дана је

дошла. до железничке станице и тамо је дознала
да је тога јутра почео рат, Кроз велицу и простра-
ну земљу, девојка, која никад дотле није видела
воз, прошла је сама, дошла до Лењинграда и тамо
тронатпла Балашовљев стан.

Врата је Настји отворила жена Балашова, мртша-
ва, риђокоса, с цитаретом у устима. Она је хладно,

у недоумици гледала Настју и рекла да Балашов

није код куће, да" се налази на фронту код Ле-
њинграда. Риђокоса жена дочекала је Настју не-

поверљиво и иронично. Да није та сеоска лепоти-
ца била разлог њене неслоге с мужем7

Настја је дознала истину — Балашов је био оже-
њен. Значи — он ју је преварио, рутао се њеној

жубави. Настји је било тешко да говори с бучном,
нафарбаном женом. ој је било страшно у варо-
ком стану, међу свиленим прашњивим диваном,
расутим пудером и досадним звоњењем телефона.

Настја је побетла. Ишла је очајна по величан-
ственом граду који је сав био претворен у нао-
ружани логор. Она није примећивала ни против-
авионске топове на трговима, ни споменике покри-
вене џаковима с песком, ни старе баште, туне хла-
да, ни велике зграде. Изишла је на Неву. Црна
вода реке текла је до самих ивица гранитне обале.
Ево овде, У овој води, мора бити једини спас од
страшне увреде и од љубави...

Настја је скинула с главе стару мараму, мајчтин
дар и обесила је на отраду. Затим је поправила

 

Ко не поштује
наредбе 2
мвот у нашем граду је врло

Ж динамичан, а саобраћај — и
пешачки но волски —

—

врло
жив, За његово правилно одвијање
потребно је простора и чистине. Због
тога је у зимским дапима чишћење у.

| лица од снега важан задатак од оп.
штег значаја.

своје

Да су сви људи у нашем граду са-

весни и свесни овога вадатка, не би
ни морало доћ и дотле да се надаје
наредба о чишћењу снега. Али када

је наредба већ издата, треба је по~

здравити и неодложно по њој посту
пити, То су и учивили свасни гра.-

ђани,

Остао је, међутим, велики део не_
вочишћених тротоара испред празних

| плацева, испред зграда несавесних ку~
ћевласвика, предузећа, надлештава и

установа, покрај паркова итд. Треба
ло би да народне власти одмах при–

мене казнене санкције против

_—

свих
отих који не поштују њене. наредбе,
а које иду у прилог оппиој стварт,
бег обзира ка је прекршитељ исте:
несавесни кућевласвик,

_

руководилац,
предузећа или установе. '
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тешке плетенице и ставила нову на.ШИ отраде,
Неко ју је ухватио за руку: Настја се окренула.

Мршави човек с паркетарским ен стајао је
креј ње. Његово радничко одело му НЕ Рури
жутом бојом.

Паркетар је само климнуо главом и рекао:

—_ тита си, лудо једна, наумила У Овакво доба!

ове тај — паркетар Трофимов, — одвео је

Настју својој кући, и предао је својој жени, енер-

тгтичној и говорљивој, која је презирала мушкарце.

Трофимови су примили Настју код себе. Она је

дуто лежала болесна у њиховој

Од жене Трофимова Настја је први пут дознала да

Балаштов није нимало крив, да нико не мора по-

знаватињихове северне обичаје и да само такве

„гуске“ као што је Настја, мопу тако заволети пр-

Бог. ЧОВЕКАЦНИ кога наиђу.

Жена је грдила Настју, а Настја је била сва

радосна. Она се радовала да није била преварена
и надала се да ће још видети Балалгова.

Паркетар је ускоро отишао у војску а Настја

је остала сама са његовом женом. Када је Настја

оздравила, жена је удесила да је приме на болни-

чарски течај. Лекари, Настјини учитељи, били оу

изненађени њеном епособношћу превијања, вешти-

ни њених танких, снажних прстију. „Та ја сам

чишткарња“ — одговарала им је она, као правда

јући се.

Прошлаје сурова лењинтрадска зима, с њевом

опсадом, бомбардовањем и бесаним ноћима. настја

је завршила курс и чекала да је пошљу на фровт,

а ноћу је мислила на Балашова, на свот старос

оца, — он, вероватно, до краја живота неће разу—
мети зашто је она кришом отишла од куће. Неће

је прдити, опростиће јој али је неће разумети.

У пролеће су Настју послали на фронт под ле

њитнтрад. Свуда у разрушеним дворцима и парко-
вима, на рушевинама, згариштима, у бункерима и

на батеријама, у шумицама и на пољима она је

тражила Балашова и распитивала се о њему.

Дежешиа чр

На фронту је Мастја .срела паркетара и тај
брбљивац је испричао борцима своје чете о девојци
са Севера која на фронту тражи вољенот човека.
Глас о тој девојци почео је брзо да расте и да се
шири као легенда. Тај глас је ишао од јединице
до јединице, из једне батерије у другу, Преносили
су га шофери, мотоциклисти, курири. Он је допро

до нафудаљенијих места на фронту. Борци су за-

видели непознатом човеку, кога тражи његова ле-
војска и сећали се својих вољених. Сваки је у мир-
ном животу имао своју девојку и сваки је чувао
успомену о њој. Причајући један другоме о девојци

са Севера, борци су мењали појединости те приче
према снази своје маште.

Сваки се заклињао да је та девојка из њего“

вот краја. Украјинци су сматрали да је њихова,
Сибирци исто тако, Рјазанци су тврдили да је На-
стја из Рјазана, па чак и Казаси из далеких ази-
ских степа говорили су да је та девојка дошла на
фронт свакако из Казахстана.

Тлас о Настји допро је
вде је служио Балашов.

други борци, био узбуђен причом о тој девојци
која тражи свог вољеног човека, био је дирнут
снагом њене љубави. Он је често мислио о девојци
им почео да зивиди човеку кога је она волела.
Одакле је он могао знати да завиди самоме себи

и до обалске батерије
Уметник је, као м сви

Лични живот Балашова није био срећан, јер се
несрећно оженио. А друти, ето, имају среће! це
лот живота он је сањао о великој љубави, али сада
је било донкан мислити на то. Почео је већ да
седи...

Најзад је Настја нашла батерију у којој је Ба-лашов служио, али самог Балашова није нашла.
Он је био два дана пре тога' убијен и сахрањен
у боровој туми, на обали Фанског залива.

Рудњев је заћутао.

— та је било даљег

— Шта је билог — упитао је Рудњев. — Било
је затим то да су се борци тукли као бесни им ми
омо потпуно разбили линију немачке одбране...
Ретко сам када видео људе обузете тако светим,
узвишеним гневом.

— А нНастјат

— нНастја посвећује и даље сву своју негу ра-
њеницима, Она је најбоља болничарка на нашем
сектору фронта. ,

(превео с руског К. Сб) · | ,

К. Паустовски

рија Штампарско-аздавачког предузећа Народног фронта Србије,

девојачкој соби,“

  

   

   

        

      

    
        

      
      

     

    

   

  
   

  
  
   

  

    

  
  
  
  
    
  
  
  

  

                   

  

    

  

         

  

   

   

   
  
  
  
     
  
   

 

   

  

 

   
    

 

    
   
  

   

   

  

    

 

   

  

     
  
   

   

 


